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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 6ης Οκτωβρίου 2011 

Ώρα έναρξης:  4.15 μ.μ. 

Αρ. 4 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε τις εργασίες της σημερινής συνεδρίας της Βουλής με τη 
νομοθετική εργασία.  Να παρακαλέσω για τα θέματα για τα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η 
έκθεση. 

 Το πρώτο θέμα στην ημερήσια διάταξη είναι «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής 
Λιμένων Κύπρου Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο που 
τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμος του 

2011» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Νίκος Νικολαΐδης  

 Άγγελος Βότσης Νίκος Κουτσού 

 Μάριος Μαυρίδης  Γιώργος Περδίκης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Σεπτεμβρίου και 3 Οκτωβρίου 2011.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Αρχής 
Λιμένων  Κύπρου.  Εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Λιμένων 
Κύπρου ποσού ύψους €455.000 και η διάθεσή του για διάφορους σκοπούς και προγράμματα.   

 Ειδικότερα, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, προτείνονται τα ακόλουθα: 

1. Η διάθεση ποσού ύψους €17.000 για την απασχόληση ενός έκτακτου κυβερνήτη ρυμουλκού μέχρι το 
τέλος του τρέχοντος έτους, υπολογιζόμενου με βάση την πέμπτη βαθμίδα της μισθοδοτικής κλίμακας 
Α5, με την οποία αμείβεται ο εν λόγω έκτακτος υπάλληλος.   
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2. Η διάθεση ποσού ύψους €138.000 για τα ακόλουθα: 

 α. Τεχνολογική υποδομή για σύστημα επανάκτησης συστημάτων, το οποίο αναμενόταν να 
ολοκληρωθεί κατά το έτος 2010.  Μετά από καθυστέρηση που παρουσιάστηκε στην έγκριση 
σχετικού συμπληρωματικού προϋπολογισμού, δεν κατέστη δυνατή η διεκπεραίωσή του κατά το 
έτος αυτό.  Για το σκοπό αυτό σχετική πρόνοια έχει συμπεριληφθεί στον προϋπολογισμό του 
2011 και ποσό €88.000 αποτελεί επαναψήφιση από το έτος 2010 (€120.000). 

 β. Λογισμικό διαχείρισης αδειών, το οποίο έχει ολοκληρωθεί και βρίσκεται στο στάδιο της εισαγωγής 
δεδομένων.  Το δεύτερο μέρος του συστήματος αφορά τη διασύνδεσή του με το λογισμικό 
“Navision” για αυτόματη ενημέρωση των δύο συστημάτων (€12.000). 

 γ. Λογισμικό διαχείρισης χρηστών, το οποίο είναι σε λειτουργία από το έτος 2005 και του οποίου 
κρίνεται αναγκαία η αναβάθμιση μετά την εγκατάσταση νέων ιδεατών υπολογιστών και νέων 
λειτουργικών συστημάτων (€6.000). 

3. Η διάθεση ποσού ύψους €300.000 για σκοπούς επιδιόρθωσης της αποβάθρας του παλιού λιμανιού, για 
την οποία δεν είχε γίνει αρχικά οποιαδήποτε πρόνοια στον προϋπολογισμό του 2011. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου, οι κυβερνητικοί αρμόδιοι 
ενημέρωσαν την επιτροπή ότι αναφορικά με την πρόνοια των €300.000 για την επιδιόρθωση της αποβάθρας 
του παλιού λιμανιού Λεμεσού η Αρχή βρίσκεται σε διαβούλευση με το δήμο Λεμεσού για ανάληψη του έργου 
από το δήμο, με στόχο τον περιορισμό της δαπάνης στο μέγιστο ποσό των €300.000, ανεξάρτητα από το 
συνολικό κόστος του όλου έργου. 

 Συναφώς, οι ίδιοι αρμόδιοι ενημέρωσαν την επιτροπή ότι, στην περίπτωση που δεν επέλθει συμφωνία, 
το έργο δεν μπορεί να υλοποιηθεί εντός του έτους 2011, εντός των χρονικών πλαισίων που απομένουν, και για 
το λόγο αυτό η σχετική πρόνοια κρίνεται σκόπιμο να αποσυρθεί και για την εκτέλεση του ίδιου έργου να γίνει 
πρόνοια στον προϋπολογισμό της Αρχής για το 2012.  Σχετικά κατατέθηκε από τον πρόεδρο του διοικητικού 
συμβουλίου της Αρχής Λιμένων Κύπρου επιστολή, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2011.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υπό το φως των πιο πάνω και 
επισυνάπτοντας νέο κατάλληλα διαμορφωμένο κείμενο σχεδίου νόμου, με βάση το οποίο οι συνολικές 
ζητούμενες δαπάνες μειώνονται κατά €300.000, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του μέλους 
της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντικών εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου 
σε νόμο, για την έγκριση πληρωμής ποσού ύψους €155.000 και τη χρήση του μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2011. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το ταμείο της Αρχής Λιμένων Κύπρου ποσού ύψους €155.000 για τη χρήση του 
έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2011.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμος του 2004 (Νόμος 30(ΙΙ) 
του 2004).  Άρθρο 4. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο επί των κονδυλίων.  Συμπλήρωμα.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 5; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων 
Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα είναι «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών Εκδηλώσεων Ρατσισμού 
και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμος του 2010».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Καταπολέμησης 
Ορισμένων Μορφών Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμος του 

2010» 

Παρόντες: 

 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Γιώργος Γεωργίου 

 Γεώργιος Γεωργίου Νικόλας Παπαδόπουλος 

 Τάσος Μητσόπουλος Αντώνης Αντωνίου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Νίκος Νικολαΐδης 

 Άριστος Δαμιανού 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αριθμό συνεδριάσεών της, 
που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ της 29ης Νοεμβρίου 2010 και της 21ης Σεπτεμβρίου 2011.  Στα 
πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της αστυνομίας, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της 
Δημοκρατίας και του Γραφείου του Επιτρόπου Διοικήσεως ως της Αρχής κατά του Ρατσισμού και των 
Διακρίσεων. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Απόφαση 
Πλαίσιο 2008/913/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 28ης Νοεμβρίου 2008 για την καταπολέμηση ορισμένων μορφών 
και εκδηλώσεων ρατσισμού και ξενοφοβίας μέσω του ποινικού δικαίου, η οποία ποινικοποιεί ορισμένες 
συμπεριφορές ρατσισμού και ξενοφοβίας.  

 Ειδικότερα, οι πρόνοιες του νομοσχεδίου διαλαμβάνουν μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα: 

1. Ποινικοποιούνται ορισμένες ρατσιστικές και ξενοφοβικές συμπεριφορές και καθορίζονται σχετικές 
ποινές.  Ειδικότερα, καθορίζονται ως αδικήματα ορισμένες εκ προθέσεως τελούμενες πράξεις 
προερχόμενες από αισθήματα ρατσισμού και ξενοφοβίας που καθορίζονται συγκεκριμένα στο 
νομοσχέδιο, όπως η δημόσια υποκίνηση βίας ή μίσους κατά προσώπου ή ομάδας προσώπων λόγω της 
φυλής, του χρώματος, της θρησκείας, των γενεαλογικών καταβολών ή της εθνικής ή εθνοτικής 
καταγωγής, καθώς και η δημόσια επιδοκιμασία ή η υποτίμηση εγκλημάτων γενοκτονίας, εγκλημάτων 
κατά της ανθρωπότητας και εγκλημάτων πολέμου η οποία στρέφεται κατά προσώπου ή ομάδας 
προσώπων λόγω των πιο πάνω αναφερόμενων διακρίσεων. 

2. Ποινικοποιείται η ηθική αυτουργία, η συνεργία και η προτροπή στην τέλεση των πιο πάνω πράξεων, οι 
οποίες συνιστούν αδικήματα. 

3. Θεμελιώνεται η ποινική ευθύνη νομικών προσώπων για τη διάπραξη των πιο πάνω αδικημάτων, όταν 
αυτά διαπράττονται προς όφελος του νομικού προσώπου, και καθορίζονται σχετικές κυρώσεις. 

4. Επεκτείνεται η δικαιοδοσία των κυπριακών δικαστηρίων, ώστε να μπορούν να εκδικάζουν τα αδικήματα 
που προβλέπονται στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο και στις περιπτώσεις που οι σχετικές πράξεις 
τελούνται μέσω συστήματος πληροφορικής. 

5.  Παρέχεται διακριτική ευχέρεια στο δικαστήριο κατά την επιβολή και την επιμέτρηση της ποινής για 
οποιοδήποτε αδίκημα να λαμβάνει υπόψη ως επιβαρυντικούς παράγοντες ρατσιστικά ή ξενοφοβικά 
κίνητρα. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, παρά το ότι υπάρχει ήδη νομοθεσία που 
θεσπίζει ποινική ευθύνη για συγκεκριμένα αδικήματα ρατσισμού και ξενοφοβίας, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο 
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επεκτείνει το νομικό πλαίσιο και σε άλλα αδικήματα και περιλαμβάνει πρόνοιες που δεν υφίσταντο μέχρι τώρα, 
όπως η ευθύνη νομικών προσώπων και ο καθορισμός των ρατσιστικών και ξενοφοβικών κινήτρων ως 
επιβαρυντικών παραγόντων κατά την επιβολή και επιμέτρηση της ποινής για άλλα αδικήματα. 

 Στο στάδιο της μελέτης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων και 
τα πιο κάτω ζητήματα: 

1. Ο καθορισμός ρατσιστικών και ξενοφοβικών κινήτρων ως επιβαρυντικών παραγόντων κατά την επιβολή 
και επιμέτρηση ποινής άλλων αδικημάτων. 

2. Η διερεύνηση από την αστυνομία των προβλεπόμενων ποινικών αδικημάτων ανεξάρτητα από την 
υποβολή σχετικού παραπόνου ή καταγγελίας και συγκεκριμένα η συμπερίληψη ή μη ρητής διάταξης 
σύμφωνα με την οποία τέτοια διερεύνηση θα διενεργείται αυτεπάγγελτα.  

3. Η ποινικοποίηση της ηθικής αυτουργίας και συνεργίας όσον αφορά τα καθοριζόμενα από το νομοσχέδιο 
αδικήματα στην έκταση που επιβάλλεται με την πιο πάνω Απόφαση Πλαίσιο. 

4. Η επέκταση της δικαιοδοσίας των κυπριακών δικαστηρίων αναφορικά με την εκδίκαση των 
καθοριζόμενων με το νομοσχέδιο αδικημάτων. 

Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης που διεξήχθη ενώπιόν της και ειδικότερα του προβληματισμού 
επί των πιο πάνω ζητημάτων, η επιτροπή ζήτησε και πήρε διευκρινίσεις και επεξηγήσεις από τους 
κυβερνητικούς αρμοδίους αναφορικά με το ουσιαστικό περιεχόμενο των προτεινόμενων ρυθμίσεων για τα εν 
λόγω ζητήματα σε συσχετισμό με το περιεχόμενο και την έκταση των αντίστοιχων υποχρεώσεων που 
επιβάλλονται στη Δημοκρατία διά των σχετικών διατάξεων της Απόφασης Πλαίσιο. Λαμβάνοντας υπόψη τις 
διευκρινίσεις που της δόθηκαν, καθώς και τις σχετικές εισηγήσεις και σχόλια των μελών της, η επιτροπή έκρινε 
σκόπιμη την αναθεώρηση του κειμένου του νομοσχεδίου με σκοπό την ορθότερη και πιο πιστή μεταφορά στην 
εσωτερική έννομη τάξη των διατάξεων της Απόφασης Πλαίσιο. Ως εκ τούτου, ανταποκρινόμενη σε σχετική 
παράκληση της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας σε 
συνεργασία με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υπέβαλε στην επιτροπή 
αναθεωρημένο κείμενο στη βάση των πιο πάνω.  

Επιπρόσθετα, η επιτροπή επέφερε στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω 
τροποποιήσεις, με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνική 
άποψη. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του 
νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί στη βάση των πιο πάνω, αφού προηγουμένως 
τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και 
Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμος του 2011». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές υπάρχουν; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Αδικήματα και ποινές.  Άρθρο 3. 

 Ηθικοί αυτουργοί και συναυτουργοί.  Άρθρο 4. 

 Ευθύνη νομικών προσώπων.  Άρθρο 5.  

 Κυρώσεις κατά νομικών προσώπων.  Άρθρο 6. 

 Επέκταση της δικαιοδοσίας του Δικαστηρίου.  Άρθρο 7. 

 Ρατσιστικά και ξενοφοβικά κίνητρα.  Άρθρο 8. 

 Έναρξη έρευνας.  Άρθρο 9. 

 Άσκηση δίωξης.  Άρθρο 10. 

 Υποχρέωση σεβασμού θεμελιωδών δικαιωμάτων.  Άρθρο 11. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 11; 

 Δεν υπάρχει.  Τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων 
Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 3 και 4 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Πολεοδομίας και 
Χωροταξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011» και «Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Πολεοδομίας 
και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011» και «Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και 

Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε από κοινού τις δύο πιο πάνω προτάσεις νόμου, που 
κατατέθηκαν στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Γιάννο Λαμάρη, Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου και Χρίστο Μέση 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και στη συνέχεια υιοθετήθηκαν από 
ολόκληρη την επιτροπή, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 30 Σεπτεμβρίου 2011, στην παρουσία 
του αναπληρωτή γενικού διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών. 

 Σκοπός των προτάσεων νόμου είναι η τροποποίηση του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου και 
του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, έτσι ώστε να παραταθεί η προβλεπόμενη στην υπό 
τροποποίηση βασική νομοθεσία προθεσμία για υποβολή δήλωσης πρόθεσης αίτησης στον Υπουργό 
Εσωτερικών, για να παρασχεθεί η δυνατότητα ταχείας και απλοποιημένης νομιμοποίησης παρατυπιών σε 
υφιστάμενες αναπτύξεις. 

 Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίνονται αναγκαίες, έτσι ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στο κοινό 
να ασκήσει τα δικαιώματά του που απορρέουν από το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο που αφορά την πολεοδομική 
αμνηστία. 

 Όπως είναι γνωστό, η προβλεπόμενη προθεσμία για άσκηση του δικαιώματος αυτού λήγει στις 7 
Οκτωβρίου 2011 και προτείνεται η επέκτασή της μέχρι τις 6 Απριλίου 2012. 

 Ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών, σε συνεργασία με το οποίο 
συνετάχθησαν τα υπό αναφορά σχέδια νόμου, δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι η επέκταση της σχετικής 
προθεσμίας είναι απαραίτητη, αφού μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί μόνο δυόμισι χιλιάδες αιτήσεις, και 
πρόσθεσε ότι το αίτημα για παράταση της προθεσμίας υποστηρίζεται και από το Επιστημονικό Τεχνικό 
Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), από οργανωμένα σύνολα και από τους επιχειρηματίες ανάπτυξης γης.  
Παράλληλα, ο ίδιος πρόσθεσε ότι κρίθηκε σκόπιμη η περαιτέρω αλλαγή του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, 
έτσι ώστε να μην προαπαιτείται για την υποβολή της αίτησης ένορκη δήλωση από πρόσωπο εγγεγραμμένο 
στο ΕΤΕΚ που να βεβαιώνει ότι η σχετική οικοδομή είναι υφιστάμενη, αλλά να είναι ικανοποιητική υπεύθυνη 
δήλωση από τον αιτητή που να βεβαιώνει τα πιο πάνω. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των σχεδίων νόμου, ο πρόεδρος της επιτροπής εισηγήθηκε την 
ανάγκη καλύτερης ενημέρωσης του κόσμου από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης γύρω από το θέμα της 
πολεοδομικής αμνηστίας.  Τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών κ. Δημήτρης Συλλούρης και 
Γιώργος Περδίκης εισηγήθηκαν την απλοποίηση του ειδικού εντύπου που χρησιμοποιείται για το σκοπό αυτό 
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και το μέλος της κ. Ανδρέας Κυπριανού παρατήρησε ότι το κόστος για τον πολίτη για την αδειοδότηση 
υφιστάμενων οικοδομών ή υπό δημιουργία οικοδομών δεν είναι πολύ ξεκάθαρο. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη τα πιο πάνω, ομόφωνα εισηγείται στην 
ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση των προτάσεων νόμου σε νόμους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ερωτώ αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. 

 Δεν είναι αυτή η περίπτωση. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 3 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 45Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, εγκρίνονται τα άρθρα 1 και 2. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2011.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 4 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10Δ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2011. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Κύριε Συλλούρη, αν θέλετε να εγείρετε οποιοδήποτε θέμα προτού εισέλθουμε... 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εγείρεται ένα θέμα, πάντα μιλά καθυστερημένα ο κ. Συλλούρης! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εν άκουσα. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Λέω ότι αντιδράς κατά κανόνα καθυστερημένα.  Περνά η ψηφοφορία και μετά. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

(Αστειευόμενος) 
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 Καθυστερημένα ή αργοπορημένα; 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ε, διευκρίνισ’ το! 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Όχι, ξεκαθάρισε την κατηγορία εσύ! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Συλλούρη. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Επειδή δεν πρόλαβα πριν ψηφιστεί, θέλω να το κάμω ως αιτιολογία της ψήφου, αλλά τέλος πάντων, 
αφού μου δώσατε το λόγο, να το πω, επειδή πρόκειται για ένα νομοσχέδιο που αφορά... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είμαστε ολίγον εκτός τάξεως βεβαίως.   

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Να μεν τα πω καλό, άτε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Οι περί Αποχετεύσεων Λάρνακας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011».  
Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων 
Λάρνακας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011»  

Παρόντες:  

 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Γιώργος Περδίκης 

 H Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε τους υπό αναφορά κανονισμούς σε δύο συνεδρίες 
της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και 30 Σεπτεμβρίου 2011.  Στην πρώτη συνεδρίαση κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Αναπτύξεως 
Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Γραφείου Προγραμματισμού, του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λάρνακας. 

 Με τους κανονισμούς, που εκδίδονται με βάση το άρθρο 49 του περί Αποχετευτικών Συστημάτων 
Νόμου, τροποποιούνται οι περί Αποχετεύσεων Λάρνακας βασικοί κανονισμοί του 1991, όπως αυτοί 
τροποποιήθηκαν έκτοτε. 

 Σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει τους κανονισμούς, οι προτεινόμενες 
τροποποιήσεις κρίνονται αναγκαίες τόσο για σκοπούς ενσωμάτωσης σε αυτούς του ευρώ και του 
στρογγυλέματος των σχετικών ποσών όσο και για σκοπούς καθορισμού των τελών έκδοσης αδειών σύνδεσης, 
σύμφωνα με το κόστος παροχής των υπηρεσιών αυτών, ανάλογα με την κατηγορία του υποστατικού και το 
είδος της εργασίας, κατά τρόπο ορθολογικότερο και δικαιότερο, αφού η επιβολή του τέλους του 2% επί της 
προϋπολογιζόμενης από το συμβούλιο δαπάνης του έργου που προνοεί σήμερα ο Κανονισμός 9 των βασικών 
κανονισμών δημιουργεί στρεβλώσεις και προβλήματα και προκαλεί παράπονα κατά την εφαρμογή του.   

 Ειδικότερα, με βάση το ίδιο επεξηγηματικό σημείωμα, γίνονται οι εξής εισηγήσεις: 

1. Το ποσό των πέντε λιρών Κύπρου (5 ΛΚ) που προνοείται για την ανανέωση της άδειας για την 
κατασκευή ή ανακατασκευή κ.λπ. οχετού/ιδιωτικού  υπονόμου να γίνει δέκα ευρώ (€10). 
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2. Το ποσό για τις άδειες που χορηγεί το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λάρνακας να καθοριστεί στα σαράντα 
ευρώ (€40) για κατοικίες και διπλοκατοικίες, εβδομήντα ευρώ (€70) για πολυκατοικίες, οργανωμένα 
διαμερίσματα, ξενοδοχεία ή άλλα υποστατικά και είκοσι ευρώ (€20) για μετατροπή, επισκευή και 
προσθήκη. 

3. Το τέλος σύνδεσης από δέκα λίρες Κύπρου (10 ΛΚ) να γίνει είκοσι ευρώ (€20). 

 Όλοι οι παριστάμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα τα πιο πάνω, ομόφωνα εισηγείται 
στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχουμε ομιλητές; 

 Δεν έχουμε ομιλητές. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση αυτών των κανονισμών;   

 Δεν υπάρχει.   

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Η νομοθετική εργασία έχει ολοκληρωθεί. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο 
που έχει διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν από τα 
υπουργεία 

Παραπέμπονται στις 
επιτροπές 

1.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού του Θεατρικού 
Οργανισμού Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.196-2011). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2.  Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
(Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.197-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3.  Ο περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Ορισμένων Συμβάσεων Έργων, 
Προμηθειών και Παροχής Υπηρεσιών που 
Συνάπτονται από Αναθέτουσες Αρχές ή 
Αναθέτοντες Φορείς στους Τομείς της 
Άμυνας και της Ασφάλειας και για Συναφή 
Θέματα Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.198-2011). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους 
του Υπουργού Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

4.  Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον 
Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων 
Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.199-2011). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους 
του Υπουργού Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

5.  Ο περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Συμβάσεων Έργων, 
Προμηθειών και Υπηρεσιών στους Τομείς 
του Ύδατος, της Ενέργειας, των 
Μεταφορών και των Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011. 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους 
του Υπουργού Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  
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(Αρ. Φακ. 23.01.052.200-2011). 

6.  Ο περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών και 
για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.201-2011). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους 
του Υπουργού Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

7.  Ο περί Προϋπολογισμού του 2011 Νόμος 
του 2010 (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος 
του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.202-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

8.  Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε 
Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα 
Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.203-2011). 

Εσωτερικών Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

9.  Οι περί Ενοικιοστασίου (Επιδόματα σε 
Εκτοπισθέντες και Παθόντες) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.103-2011). 

Εσωτερικών Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

10.  Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών για 
την παραχώρηση, εκμίσθωση, ανταλλαγή 
ή παραχώρηση άδειας χρήσεως κρατικής 
γης, σύμφωνα με το άρθρο 18(2) του περί 
Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου 74/88, 
όπως αυτή έχει εγκριθεί από το 
Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση 
αρ. 68.767, ημερομηνίας 13 Μαΐου  2009. 
(Αρ. Φακ. 06.03.003.001).  

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

11.  Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση 
εγκρίσεων που δόθηκαν από τον 
Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού προς την Αρχή Ηλεκτρισμού 
Κύπρου, σύμφωνα με το εδάφιο (3) του 
άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 
2010 Νόμου του 2010 [Ν.32(ΙΙ)/2010] -
Μεταφορά περισσεύματος άρθρων και 
πιστώσεων για κάλυψη ελλείμματος 
άλλων άρθρων. 
(Αρ. Φακ. 10.04.002.001). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

12.  Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση 
εγκρίσεων που δόθηκαν από τον 
Υπουργό Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού προς την Αρχή Ηλεκτρισμού 
Κύπρου (Διαχειριστή Συστήματος 
Μεταφοράς), σύμφωνα με το εδάφιο (3) 
του άρθρου 4 των περί  Προϋπολογισμού 
της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου Νόμων 
για τα έτη 2006-2010 - Μεταφορά 
περισσεύματος άρθρων και πιστώσεων 
για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων.  
(Αρ. Φακ. 10.04.002.001). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.160, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με το 
ποσό που πληρώνει η Αρχή Λιμένων Κύπρου για ενοικίαση των κεντρικών γραφείων της στη Λευκωσία.   

 Παρακαλώ επίσης να ενημερώσει το σώμα αναφορικά με την πιθανότητα μεταφοράς των κεντρικών 
γραφείων στη Λεμεσό, όπου υπάρχουν οι εγκαταστάσεις, αλλά είναι και ο κατεξοχήν χώρος διεξαγωγής των 
εργασιών της Αρχής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.161, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με την 
εξέταση της πιθανότητας τοποθέτησης ηχοπετασμάτων ανατολικά του κυκλικού κόμβου Γερμασόγειας και τα 
πιθανά χρονοδιαγράμματα που υπάρχουν. 

 Η κατοικημένη περιοχή ανατολικά του κυκλοφοριακού κόμβου συνορεύει με τον υπεραστικό δρόμο και 
παρατηρούνται τεράστια προβλήματα ηχορρύπανσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.162, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με 
τα μέτρα που λαμβάνει σχετικά με το πρόβλημα που δημιουργείται από την εγγύτητα του κυκλοφοριακού 
κόμβου Αγίου Αθανασίου με τον κυκλικό κόμβο Μέσα Γειτονιάς. 

 Μεταξύ των δύο κόμβων η λωρίδα επιτάχυνσης των εξερχόμενων οχημάτων από τον κυκλικό κόμβο 
Αγίου Αθανασίου είναι ουσιαστικά ενωμένη με τη λωρίδα επιβράδυνσης του κυκλικού κόμβου Μέσα Γειτονιάς.  
Τα εξερχόμενα αυτοκίνητα με δυτική κατεύθυνση από τον κυκλικό κόμβο Αγίου Αθανασίου που προσπαθούν 
να μπουν στο κυρίως ρεύμα συναντούν τα αυτοκίνητα τα οποία προσπαθούν να εξέλθουν από το κύριο ρεύμα 
προς τον κυκλικό κόμβο Μέσα Γειτονιάς.  Αυτό δημιουργεί σοβαρότατους κινδύνους για ατυχήματα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.163, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με τα 
προβλήματα που παρουσιάζονται από το σχεδιασμό του αποχετευτικού συστήματος της κοινότητας 
Κυπερούντας, το υψηλό κόστος ηλεκτρικής ενέργειας που χρειάζεται, την αδυναμία του κοινοτικού συμβουλίου 
να εξοφλήσει τις υποχρεώσεις του προς την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου και την πιθανή διακοπή παροχής 
ηλεκτρικού ρεύματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.164, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Σύμφωνα με πληροφορίες που μου έχουν μεταφέρει οι κάτοικοι της περιοχής Μαραθάσας, η διαδρομή 
Λεμίθου-Κυπερούντας, που εκτελούσε δύο φορές την εβδομάδα λεωφορείο, δεν εκτελείται πλέον.  Η 
συγκεκριμένη διαδρομή εξυπηρετούσε κυρίως τους ηλικιωμένους κατοίκους της περιοχής Μαραθάσας, καθώς 
αποτελούσε το μέσο μεταφοράς τους στο Νοσοκομείο Κυπερούντας.  Σύμφωνα με την πληροφόρηση που έχω, 
ιατρός επισκέπτεται τις κοινότητες της περιοχής μια φορά κάθε δεκαπέντε ημέρες. 

 Οι ηλικιωμένοι έχουν αυξημένες ανάγκες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και η κατάργηση του 
δρομολογίου τούς δημιουργεί ταλαιπωρία και ενδεχομένως περαιτέρω προβλήματα στην υγεία τους. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο έχει 
καταργηθεί το συγκεκριμένο δρομολόγιο και αν προτίθεται να το επαναφέρει.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.165, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου, το διοικητικό συμβούλιο 
του ιδρύματος αποτελείται όχι από περισσότερα από επτά μέλη, που διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο.  
Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 7(1), απαρτία σε όλες τις συνεδριάσεις του ιδρύματος αποτελούν τρία παρόντα 
μέλη επιπρόσθετα με τον πρόεδρο.  Σύμφωνα όμως με τους περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου 
Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων) Νόμους του 1988 έως 2002, τα διοικητικά συμβούλια όλων των 
ορισμένων νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου αποτελούνται από εννέα μέλη και δεν ορίζεται πρόνοια για 
απαρτία. 

 Σύμφωνα με την έκθεση της Γενικής Ελεγκτού, παρ’ όλο που από την ψήφιση του πιο πάνω νόμου τα 
μέλη του διοικητικού συμβουλίου του ΡΙΚ ανέρχονται σε εννέα, για να αποφευχθεί η αμφισβήτηση της 
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νομιμότητας της σύνθεσής του, πρέπει να γίνει και σχετική τροποποίηση στη νομοθεσία που αφορά το ΡΙΚ 
τόσο για την αύξηση του αριθμού των μελών του όσο και για την αύξηση του αριθμού που απαιτείται για την 
απαρτία στη λήψη αποφάσεων, ώστε οι δύο νόμοι να συνάδουν. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ετοιμάζεται, για να 
προωθηθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων, σχετική τροποποίηση στη νομοθεσία που αφορά το ΡΙΚ για την 
αύξηση του αριθμού των μελών του και για την αύξηση του αριθμού που απαιτείται για την απαρτία στη λήψη 
αποφάσεων, όπως συνιστά και η Γενική Ελεγκτής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.166, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με στοιχεία που διαθέτω, η εφαρμογή του περί Δασών Νόμου σε ό,τι αφορά το άρθρο (12), 
το οποίο σχετίζεται με την παράνομη υλοτομία ή κλάδεμα ή ζημιές σε δέντρα, που περιλαμβάνονται σε σχετικό 
παράρτημα του νόμου, βρίσκεται  ακόμα σε αρχικά στάδια.  Δε φαίνεται να έχει γίνει ακόμα αντιληπτό από την 
κοινωνία, ακόμα και από τις δημόσιες αρχές (τοπική αυτοδιοίκηση, δημόσιες υπηρεσίες, ημικρατικοί οργανισμοί 
κ.λπ.) ότι οι εργασίες που επηρεάζουν δέντρα ή η εκκοπή δέντρων σε κάποιες περιπτώσεις απαιτούν σχετική 
άδεια από το διευθυντή του Τμήματος Δασών.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες του 
Τμήματος Δασών προς ενημέρωση του κοινού και των εμπλεκομένων σε σχέση με τις πρόνοιες του σχετικού 
άρθρου του νόμου και να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικό κατάλογο με τις καταγγελίες, τα 
αδικήματα και τις ποινές που αφορούν εκκοπές ή ζημιές σε δέντρα κατά την περίοδο 2009-2011.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.167, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Οργανισμού Νεολαίας Νόμου, “το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Οργανισμού διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο και απαρτίζεται από τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και 
πέντε μέλη”.  Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 5(5), “απαρτία σε συνεδρίαση του Συμβουλίου αποτελούν ο 
πρόεδρος ή ο αντιπρόεδρος και τέσσερα τουλάχιστον μέλη, ενώ αποφάσεις λαμβάνονται με πλειοψηφία των 
παρόντων μελών”. 

 Σύμφωνα όμως με τους περί Ορισμένων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Διοικητικών 
Συμβουλίων) Νόμους του 1988 έως 2002, το διοικητικό συμβούλιο οποιουδήποτε από τα ορισμένα νομικά 
πρόσωπα δημοσίου δικαίου αποτελείται από εννέα μέλη και δεν ορίζεται πρόνοια για απαρτία.  Για λόγους 
νομιμότητας της σύνθεσης του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Νεολαίας πρέπει να γίνει και σχετική 
τροποποίηση στη νομοθεσία για τον Οργανισμό Νεολαίας, τόσο για την αύξηση του αριθμού των μελών του 
όσο και για την αύξηση του αριθμού που απαιτείται για απαρτία στη λήψη των αποφάσεων, ώστε οι δύο νόμοι 
να συνάδουν. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ετοιμάζεται, για να 
προωθηθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων, σχετική τροποποίηση στη νομοθεσία για τον Οργανισμό Νεολαίας 
σχετικά με την αύξηση του αριθμού των μελών του και την αύξηση του αριθμού που απαιτείται για απαρτία στη 
λήψη των αποφάσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.168, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τον περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμο [Ν. Αρ. 108(Ι)/2004], το Υπουργικό Συμβούλιο 
πρέπει να λάβει τα κατάλληλα μέτρα, ούτως ώστε μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2012 σε κάθε οικισμό στη 
Δημοκρατία με πληθυσμό άνω των 2 000 κατοίκων και σε κάθε πληθυσμό κάτω των 2 000 κατοίκων ο οποίος 
εμπίπτει σε ευαίσθητη ζώνη να υφίστανται και να λειτουργούν συστήματα αποχετεύσεως λυμάτων.  Ένεκα της 
υψηλής κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος και του μικρού αριθμού των κατοίκων αρκετών κοινοτήτων, το 
κόστος λειτουργίας των εν λόγω μονάδων αποδεικνύεται δυσβάστακτο για μικρές κοινότητες. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
προτίθεται να λάβει, ούτως ώστε να αποφευχθεί η επιβάρυνση των μικρών κοινοτήτων με το κόστος 
λειτουργίας των εν λόγω μονάδων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.169, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το ύψος της ειδικής χορηγίας σε συνταξιούχους δεν είναι το ίδιο σε όλες τις 
περιπτώσεις.  Έχουν τεθεί υπόψη μου περιπτώσεις συνταξιούχων που έλαβαν €80 και άλλων που έλαβαν 
€100 ή €130.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να εξηγήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς καθορίζεται το ύψος 
της ειδικής χορηγίας σε συνταξιούχους και γιατί γίνονται αυτές οι διακρίσεις.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.170, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σε παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος σε ερώτησή 
μου με αριθμό 23.06.009.05.02.024 πληροφορήθηκα ότι το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών 
αποφάσισε όπως αφαιρέσει σχεδόν όλες τις συσκευές δορυφορικού εντοπισμού τύπου ΜΤ3300 από τα 
αλιευτικά σκάφη. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τους λόγους για τους 
οποίους το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών αποφάσισε όπως αφαιρέσει σχεδόν όλες τις συσκευές 
δορυφορικού εντοπισμού τύπου ΜΤ3300 από τα αλιευτικά σκάφη.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.171, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Υπάρχει η άποψη ότι μία ίσως αποτελεσματική προσέγγιση για πάταξη της εκμετάλλευσης των 
εργαζομένων από ασυνείδητους εργοδότες θα ήταν η απαίτηση του κράτους για υποχρεωτική έκδοση 
αποκόμματος μισθοδοσίας από όλους τους εργοδότες.  Ακολούθως θα μπορούσε να γίνονται αιφνιδιαστικές 
επισκέψεις στους χώρους εργασίας και να ζητείται από τους εργαζομένους το σχετικό απόκομμα μισθοδοσίας.  
Με αυτό τον τρόπο θα επιβεβαιώνεται ότι τους δόθηκαν οι νόμιμες απολαβές και θα διαπιστώνεται κατά πόσο 
τους κατατέθηκαν και οι ανάλογες κοινωνικές ασφαλίσεις. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται η 
εισήγηση για υποχρεωτική έκδοση αποκόμματος μισθοδοσίας από όλους τους εργοδότες, με σκοπό την 
πάταξη του φαινομένου εκμετάλλευσης των εργαζομένων και πότε αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.172, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Μετά τη συμφωνία που συνάφθηκε μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της αεροπορικής εταιρείας 
“Ryanair”, αναμενόταν από τον Οκτώβριο του 2011 η έναρξη πτήσεων από και προς το αεροδρόμιο Πάφου. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Τι περιλαμβάνει η συμφωνία μεταξύ κυβέρνησης και της εταιρείας “Ryanair”; 
2. Η συμφωνία εξακολουθεί να είναι σε ισχύ;  Έχουν παρουσιαστεί οποιαδήποτε προβλήματα στην 

υλοποίησή της και, αν ναι, ποια είναι αυτά; 
3. Πότε η εταιρεία προτίθεται να ξεκινήσει τις πτήσεις της από το αεροδρόμιο Πάφου και προς ποιους 

προορισμούς θα είναι αυτές; 
4. Πόσους επιβάτες υπολογίζεται ότι θα διακινεί;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.173, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος των 
μισθών και των επιδομάτων που καταβάλλονται από την Κυπριακή Δημοκρατία σε εμπειρογνώμονες (ανά 
υπηρεσία) που κλήθηκαν να αναλάβουν καθήκοντα σχετικά με την ανάληψη της προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.174, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις 
υφιστάμενες παρεχόμενες ιατρικές υπηρεσίες στον Κάτω Πύργο Τηλλυρίας και ποιες αποφάσεις έχουν ληφθεί 
για την αναβάθμιση του νοσοκομείου.  Έχουν τεθεί χρονοδιαγράμματα υλοποίησης αυτών των αποφάσεων;»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.175, ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις 
ενέργειες της κυπριακής κυβέρνησης σε ό,τι αφορά στην υποβολή και στήριξη της υποψηφιότητας του πρώην 
βουλευτή κ. Χρήστου Πουργουρίδη για τη θέση Επιτρόπου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Συμβουλίου της 
Ευρώπης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.176, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί Προλήψεως Πυρκαγιών στην Ύπαιθρο Νόμου (Ν. 220/88), 
επιτρέπεται το άναμμα φωτιάς κατόπιν άδειας από την αρχή τοπικής διοίκησης της περιοχής και με την 
επίβλεψη της εν λόγω Αρχής κατά την περίοδο που αρχίζει την 1η Δεκεμβρίου και λήγει τη 15η Μαρτίου με 
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σκοπό την καύση αποκλαδιών αμπελιών, ελαιόδεντρων και οπωροφόρων δέντρων.  Η συγκεκριμένη πρόνοια 
έχει ισχύ μέχρι την 30ή Απριλίου 2012. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των 
σχετικών αδειών που έχουν εκδώσει οι αρχές τοπικών διοικήσεων για την καύση αποκλαδιών αμπελιών, 
ελαιόδεντρων και οπωροφόρων δέντρων, αν προωθείται η κομποστοποίηση και με ποιους τρόπους η αρμόδια 
αρχή ενημερώνει τους γεωργούς για την επιλογή της κομποστοποίησης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.177, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η μελέτη για την εκτίμηση επιπτώσεων στο περιβάλλον από την 
πραγματοποίηση υπεράκτιας ερευνητικής γεώτρησης εντοπισμού υδρογονανθράκων από την εταιρεία “Noble 
International Ltd” στο τεμάχιο 12 της αποκλειστικής οικονομικής ζώνης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
(MP2011.127.01.01) δε βρίσκεται αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος, όπως θα έπρεπε 
σύμφωνα με το άρθρο (21) του Ν. 57(Ι), του 2001 (Περί Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα Νόμος του 2001). 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τους λόγους για τους 
οποίους δεν είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος η συγκεκριμένη μελέτη εκτίμησης 
επιπτώσεων στο περιβάλλον.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.178, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με τις 
χορηγίες από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για διατηρητέα κτίρια και αν οι πληρωμές σε εγκριμένες 
αιτήσεις προχωρούν κανονικά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.179, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Σε διάφορα σχολεία έχουν γίνει δωρεές έργων μεγάλων Κυπρίων καλλιτεχνών τα οποία χρειάζονται 
συντήρηση, για να μην καταστραφούν.  Παρά το γεγονός ότι οι πίνακες αυτοί αποτελούν περιουσιακό στοιχείο 
των σχολείων, είναι πολύ πιθανόν αυτά να μη διαθέτουν τους οικονομικούς πόρους για μια τόσο εξειδικευμένη 
εργασία.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς ενεργεί το 
υπουργείο του, προκειμένου τα έργα αυτά να τύχουν της κατάλληλης συντήρησης από ειδικούς και να 
αποφευχθεί η καταστροφή τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.180, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται 
να μελετήσει τη μετεξέλιξη του Μουσικού Λυκείου, όπου τα μαθήματα γίνονται κατά τις απογευματινές ώρες 
επιπρόσθετα από την κανονική φοίτηση, σε Μουσικό Σχολείο με ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, 
ανοίγοντας έτσι νέους ορίζοντες σε ταλαντούχα παιδιά και δημιουργώντας -το πιο σημαντικό- έναν ακόμη 
πυρήνα παραγωγής πολιτισμού.»  

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.290, ημερομηνίας 21ης Οκτωβρίου 2010, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερ. 29.10.2010, 
που αφορά στην πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Χατζηγιάννη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η διαχειρίστρια εταιρεία των αεροδρομίων Hermes Airports Ltd από το 2010, έχει γίνει αποδέκτης 
παραπόνων από υπαλλήλους εταιρειών οι οποίες διατηρούν γραφεία στην αίθουσα αφίξεων του 
αεροδρομίου Λάρνακας, αναφορικά με το επίπεδο θορύβου του προειδοποιητικού ήχου των ιμάντων 
παραλαβής αποσκευών. Ως επακόλουθο, η διαχειρίστρια εταιρεία προχώρησε σε μετρήσεις και εφαρμογή 
διορθωτικών μέτρων με σημείο αναφοράς, το γραφείο του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού στις αφίξεις 
του αεροδρομίου Λάρνακας. 

 Συγκεκριμένα στις 28 Φεβρουαρίου 2011, η εταιρεία HERMES μέτρησε τα επίπεδα θορύβου του 
προειδοποιητικού συστήματος εκκίνησης των ιμάντων, από το σημείο του γραφείου του ΚΟΤ, με αρχική 
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ένδειξη 50,9dB(A). Σημειώνεται ότι στην ΚΔΠ 317/2006, (Περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
Κανονισμοί) αναφέρεται ότι η κατώτερη τιμή για ανάληψη δράσης είναι τα 85dB(A). Παρά το γεγονός ότι η 
ένδειξη αυτή είναι κατώτερη του επιτρεπτού ορίου, η διαχειρίστρια εταιρεία Hermes προχώρησε σε 
περαιτέρω μείωση του θορύβου κατά 15dB(A) με την τοποθέτηση ειδικής ταινίας στα 5 προειδοποιητικά 
συστήματα των ιμάντων παραλαβής αποσκευών. Η σχετική μέτρηση έγινε στις 14 Μαρτίου 2011. Με την πιο 
πάνω ενέργεια, η τιμή dB(A) για το προειδοποιητικό σύστημα των ιμάντων είναι τώρα 35,9dB(A), η οποία 
είναι σαφώς κατώτερη της ελάχιστης τιμής για ανάληψη δράσης. 

 Σημειώνεται τέλος ότι, η ηχητική και οπτική προειδοποίηση στους εν λόγω ιμάντες είναι απαραίτητη 
για λόγους ασφάλειας των επιβατών που αναμένουν να παραλάβουν τις αποσκευές τους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.434, ημερομηνίας 3 Δεκεμβρίου 2010, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.01.434 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου κ. 
Φειδία Σαρίκα και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 21.12.2010 που 
αφορά σε θέματα της Κοινότητας Αργάκας και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Ετοιμασία Ρυθμιστικού Σχεδίου της Λεωφόρου Αρχ. Μακαρίου στην Αργάκα 

(α) Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως δεν ανέλαβε την εκπόνηση του Ρυθμιστικού Σχεδίου της 
Λεωφόρου Αρχ. Μακαρίου του Γ', που είναι ο δρόμος που ενώνει την Πάνω με την Κάτω Αργάκα, λόγω 
φόρτου εργασίας, και εισηγήθηκε στο Κοινοτικό Συμβούλιο Αργάκας, να προχωρήσει στην ετοιμασία του 
Ρυθμιστικού Σχεδίου, μέσω ιδιώτη μελετητή, με τη βοήθεια του εν λόγω Τμήματος. 

 Κατασκευή κυρτωμάτων στη Λεωφόρο Αρχ. Μακαρίου 

(β) Ο Κεντρικός Φορέας Επίλυσης Κυκλοφοριακών Προβλημάτων, ενέκρινε την κατασκευή δύο 
κυρτωμάτων στη Λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου παρά το Δημόσιο Νηπιαγωγείο. Σύμφωνα με 
εκτίμηση του Επαρχιακού Μηχανικού του Τμήματος Δημοσίων Έργων Πάφου, η δαπάνη για την 
κατασκευή των έργων ανέρχεται στις €12.000 και θα καλυφθεί από το κονδύλι της Βελτίωσης 
Υφιστάμενων Δρόμων του Τμήματος Δημοσίων Έργων, στα πλαίσια του οποίου εκτελούνται τα έργα της 
οδικής ασφάλειας για σχολεία, ενώ η εκτέλεσή τους αποτελεί αρμοδιότητα του ιδίου Τμήματος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.009.05.01.564, ημερομηνίας 25 Ιανουαρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα, σχετικά με την ερώτηση του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, ημερομηνίας 
25 Ιανουαρίου 2011 και σας πληροφορώ ότι η Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών του Υπουργείου Υγείας 
προτίθεται να προβεί στην προκήρυξη προσφοράς εντός του 2011, για την προμήθεια ενός επιπλέον 
εξαρτήματος για το θάλαμο υπερβαρικού οξυγόνου, για να μπορεί να εφαρμόζεται το “hood”, έτσι ώστε να 
γίνεται πλήρης θεραπεία και να δίνεται οξυγόνο στα παιδιά με αυτισμό.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.011, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερ. 16.06.2011, 
που αφορά στην πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Μεταξύ 16-20 Μαΐου 2011, επιθεωρητές της Ε.Ε διεξήγαγαν επαναληπτική επιθεώρηση του Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας, ως η Αρμόδια αρχή στη Δημοκρατία για την εφαρμογή του Εθνικού Προγράμματος 
Ασφάλειας Πολιτικής Αεροπορίας και του Εθνικού Προγράμματος Ποιοτικού Ελέγχου Ασφάλειας Πολιτικής 
Αεροπορίας. Ο ποιοτικός έλεγχος διασφαλίζεται μέσω των επιθεωρήσεων που διεξάγουν οι εθνικοί 
επιθεωρητές της Υπηρεσίας Ασφάλειας Πολιτικής Αεροπορίας του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας. 

 Κατά την επίσκεψη τους στον Αερολιμένα Λάρνακας και στα πλαίσια της επαλήθευσης των 
επιθεωρήσεων που διεξάγουν οι εθνικοί επιθεωρητές του τμήματος, διαπίστωσαν κακή εφαρμογή των 
προνοιών των σχετικών Ευρωπαϊκών Κανονισμών και Αποφάσεων μόνο στο κεφάλαιο του ελέγχου του 
προσωπικού και των αντικειμένων που μεταφέρουν όταν εισέρχονται στα ζωτικά μέρη του αερολιμένα, γεγονός 
που συνιστά σοβαρή αδυναμία η οποία και θα έπρεπε να αντιμετωπιστεί άμεσα. 

 Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων ανέλαβε αμέσως συντονιστικό ρόλο με το Τμήμα Πολιτικής 
Αεροπορίας και την Αστυνομία, ώστε να ληφθούν άμεσα όλα εκείνα τα αναγκαία μέτρα για την ορθή εφαρμογή 
των απαιτήσεων των Ευρωπαϊκών Κανονισμών και Αποφάσεων. Μεταξύ άλλων, εκδόθηκαν νέες σαφείς 
οδηγίες προς όλο το προσωπικό του αερολιμένα και της αστυνομίας, όλοι οι αστυνομικοί έτυχαν εξειδικευμένης 
επανεκπαίδευσης, ενεργοποιήθηκε πιο αυξημένη συμμετοχή και επίβλεψη από τους αξιωματικούς της 
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Αστυνομίας που βρίσκονται επικεφαλής στα διάφορα σημεία ελέγχου του προσωπικού και εντατικοποιήθηκε ο 
εσωτερικός έλεγχος που διεξάγεται από το προσωπικό της Μονάδας Ασφάλειας του Αερολιμένα που υπάγεται 
στο Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας και εδρεύει στον Αερολιμένα. 

 Η αποτελεσματικότητα των μέτρων που λήφθηκαν, διαπιστώθηκε από επανειλημμένες επιθεωρήσεις 
που διενεργήθηκαν από τους εθνικούς επιθεωρητές του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας και αμέσως 
ενημερώθηκαν οι επιθεωρητές της Ε.Ε. ώστε να συμπεριλάβουν τις βελτιώσεις που επήλθαν στην έκθεση τους 
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 Τα άμεσα διορθωτικά μέτρα που λήφθηκαν, κρίθηκαν απόλυτα ικανοποιητικά τόσο από τους 
ευρωπαίους επιθεωρητές όσο και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και δεν υπήρξε οποιαδήποτε άλλη ενέργεια 
εκ μέρους τους. Το τελικό σχέδιο δράσης του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας που καλύπτει όλα τα κεφάλαια 
της αεροπορικής ασφάλειας θα υποβληθεί πολύ σύντομα στην Ε.Ε. και ακολούθως θα αναμένεται η τελική 
έκθεση της, χωρίς να αποκλείεται μελλοντικά γενική επιθεώρηση του Αερολιμένα Λάρνακας στα πλαίσια 
προγράμματος επιθεωρήσεων ευρωπαϊκών αερολιμένων που καταρτίζει κάθε χρόνο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.039, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.039 και ημερομηνία 24.6.2011, που υποβλήθηκε 
από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού και διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών από το 
Διευθυντή του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, με την επιστολή του με αρ. φακ. 2.12.005 ημερομηνίας 
20.7.2011, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το θέμα που εγείρεται, δηλ. εάν η δέσμευση για επιχορήγηση 
από το Κράτος του 80% των αποχετευτικών έργων στον Ύψωνα θα συνεχίσει να ισχύει και μετά την μετεξέλιξη 
της Κοινότητας σε Δήμο, θα μελετηθεί μαζί και με άλλες παρόμοιες υποθέσεις από αρμόδια Υπουργική 
Επιτροπή, της οποίας προεδρεύει ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και συμμετέχουν 
οι Υπουργοί Εσωτερικών και Οικονομικών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.041, ημερομηνίας 30 Ιουνίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, με αρ. φακ. 23.06.009.05.02.041 
ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2011, αναφορικά με το θέμα της κατανομής των θέσεων σχολικών βοηθών/συνοδών 
για παιδιά με ειδικές ανάγκες στην επαρχία Λεμεσού, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Με βάση τον Περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες Νόμο [Ν. 113(1) 99], 

- η Επαρχιακή Επιτροπή Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΕΕΕΑΕ) έχει καθήκον επαρκούς 
αξιολόγησης των αναγκών κάθε παιδιού με στόχο την παροχή ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης ή 
άλλης στήριξης για ικανοποίηση των αναγκών του, 

- το Υπουργικό Συμβούλιο μεριμνά για την πρόσληψη του αναγκαίου εκπαιδευτικού και άλλου 
προσωπικού, ώστε να εξυπηρετούνται οι ανάγκες των παιδιών. 

2. Μετά από αξιολόγηση του θεσμού και της διαδικασίας που ακολουθούσε το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού όσον αφορά στην παροχή σχολικών βοηθών/συνοδών σε παιδιά με ειδικές ανάγκες για 
εξυπηρέτηση των αναγκών τους, διαφάνηκε η ανάγκη τροποποίησης της διαδικασίας στη βάση πιο 
δίκαιης κατανομής, με στόχο την αποκέντρωση και την ορθολογιστική αξιοποίηση του πιο πάνω 
προσωπικού. Είχε σημειωθεί ότι οι επαρχίες Λευκωσίας και Λεμεσού κατείχαν αναλογικά μεγαλύτερο 
αριθμό σχολικών βοηθών/συνοδών σε σχέση με τις άλλες επαρχίες, ενώ ο αριθμός των αναγκών 
παρουσίαζε αυξητική τάση, η οποία ωστόσο, δεν μπορούσε να δικαιολογηθεί με ανάλογη αύξηση του 
αριθμού των εγκεκριμένων από τις ΕΕΕΑΕ παιδιών. Για το λόγο αυτό αποφασίστηκε η κατανομή των 
θέσεων να γίνει σύμφωνα με τα πιο κάτω κριτήρια: 

- τον εγκεκριμένο αριθμό παιδιών με ειδικές ανάγκες ανά επαρχία 

- τον υφιστάμενο αριθμό σχολικών βοηθών/συνοδών που εργοδοτούνται σε κάθε επαρχία 

- το συνολικό αριθμό των Ειδικών Μονάδων σε συνάρτηση με τον αριθμό των σχολικών βοηθών 
που εργοδοτήθηκαν τη σχολική χρονιά 2010-2011 και 

- τον αριθμό των παιδιών που φοιτούν στα Ειδικά Σχολεία σε συνάρτηση με τη σοβαρότητα των 
προβλημάτων που παρουσιάζουν, το βαθμό εξάρτησής τους και τον υφιστάμενο αριθμό 
σχολικών βοηθών/συνοδών. 

3. Με βάση τα πιο πάνω, στην ΕΕΕΑΕ Λεμεσού αναλογούσαν 95 θέσεις σχολικών βοηθών/συνοδών για τη 
Δημοτική Εκπαίδευση και 48 θέσεις για τη Μέση Γενική και Μέση Τεχνική Εκπαίδευση. Σ’ αυτές, 
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περιλαμβάνονταν οι θέσεις που αφορούσαν παιδιά που φοιτούν στα ειδικά σχολεία, στις ειδικές μονάδες 
και στις συνηθισμένες τάξεις προδημοτικής, δημοτικής, μέσης γενικής και μέσης τεχνικής εκπαίδευσης. 

4. Η κατανομή των θέσεων σχολικών βοηθών/συνοδών για παιδιά με ειδικές ανάγκες για τη σχολική χρονιά 
2011-2012 έγινε σε συνεργασία του Επαρχιακού Γραφείου Παιδείας Λεμεσού, της ΕΕΕΑΕ Λεμεσού και 
των οικείων Διευθύνσεων. Σημειώνεται ότι, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού έχει ήδη ολοκληρώσει 
τη διαδικασία, οι Σχολικές Εφορείες έχουν ενημερωθεί και βρίσκονται στην πορεία πλήρωσης των 
θέσεων. 

5. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη 
πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.061, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 14/7/2011 για το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

α. Όλα τα Δημόσια και Ιδιωτικά Σχολεία, όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης, παραγγέλλουν πριν από 
την έναρξη κάθε σχολικής χρονιάς τις ανάγκες τους σε διδακτικά βιβλία μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.pi.ac.cy/dnn/yap. 

β. Στην ηλεκτρονική παραγγελία βιβλίων υπάρχει ειδική στήλη στην οποία καταγράφονται τυχόν 
αποθέματα βιβλίων που έχει κάποιο σχολείο από την προηγούμενη σχολική χρονιά, ώστε να 
αφαιρούνται οι ποσότητες αυτές από τις νέες ανάγκες του σχολείου. Οι ακριβείς σε αριθμούς 
παραγγελίες θεωρούνται πολύ σημαντικές για το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ώστε να μη 
γίνονται αχρείαστες δαπάνες και αυτό υπενθυμίζεται κάθε φορά με εγκυκλίους που ετοιμάζονται από 
όλες τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης (επισυνάπτονται για εύκολη αναφορά). 

γ. Για τα βιβλία τα οποία έχουν αναθεωρηθεί ή έχουν αλλάξει και δε θα χρησιμοποιηθούν σε επόμενη 
σχολική χρονιά και τυχόν αποθέματά τους έμειναν στις σχολικές μονάδες ή την Αποθήκη του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, δίνονται από τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης σχετικές οδηγίες για 
αξιοποίησή τους. Συγκεκριμένα, μπορεί να παραμείνουν στις βιβλιοθήκες των σχολείων ως βιβλία 
αναφοράς ή και να σταλούν για ανακύκλωση. 

δ. Επειδή οι εκτυπώσεις/αγορά των διδακτικών βιβλίων γίνονται κάθε χρόνο, λαμβάνοντας υπόψη τα 
αποθέματα που υπάρχουν από την προηγούμενη σχολική χρονιά, το φαινόμενο των αχρησιμοποίητων 
βιβλίων είναι πολύ περιορισμένο. Την ευθύνη να δηλώσει τυχόν αποθέματα σε βιβλία, ώστε αυτά να μην 
παραμένουν αδιάθετα, έχει η κάθε σχολική μονάδα. 

ε. Πληροφοριακά σας αναφέρω ότι για σκοπούς εξοικονόμησης κονδυλίων αριθμός τίτλων βιβλίων 
χρησιμοποιούνται σε περισσότερες από μία τάξεις και αυτά κρατούνται στο σχολείο, ώστε να δοθούν 
ξανά στους μαθητές σε επόμενη/ες τάξη/εις. 

 Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινίσεις ή 
πληροφορίες.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.065, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων, ημερ. 22.07.2011, 
που αφορά στην πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η δυνατότητα εισαγωγής των σαρωτών σώματος στις επιλογές με τους επιτρεπόμενους τρόπους για τον 
έλεγχο ασφάλειας επιβατών στα ευρωπαϊκά αεροδρόμια, προτάθηκε για πρώτη φορά στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 5 Σεπτεμβρίου 2008 με βάση τη θετική ψήφο των 
εμπειρογνωμόνων ασφάλειας της πολιτικής αεροπορίας των κρατών μελών της Ε.Ε. Το θέμα πρόεκυψε λόγω 
ενός αριθμού συμβάντων ασφαλείας που συνέβηκαν κατά τα τελευταία χρόνια μέσα από τα οποία φάνηκε η 
αδυναμία των ανιχνευτών μετάλλων να ανιχνεύουν μη μεταλλικά, απαγορευμένα αντικείμενα και εκρηκτικά 
(π.χ. δυναμίτιδα, πλαστικά εκρηκτικά κλπ), που πιθανόν να μεταφέρονται από επιβάτες. 

 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στις 23 Οκτωβρίου 2008, εξέδωσε ψήφισμα σχετικά με τις επιπτώσεις των 
μέτρων ασφαλείας στις αερομεταφορές και των σαρωτών σώματος στα ανθρώπινα δικαιώματα, την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια και την προστασία των δεδομένων, και ζήτησε σε βάθος αξιολόγηση της κατάστασης. Η Επιτροπή 

http://www.pi.ac.cy/dnn/yap
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συμφώνησε να επανεξετάσει αυτά τα θέματα περαιτέρω και απέσυρε τους σαρωτές σώματος από την αρχική 
νομοθετική της πρόταση. 

 Οι εργασίες για την αξιολόγηση των επιπτώσεων των σαρωτών σώματος ξεκίνησαν τον Ιούλιο του 2010. 
Πέντε συνεδριάσεις της διυπηρεσιακής διευθύνουσας ομάδας πραγματοποιήθηκαν με την παρουσία διαφόρων 
εκπροσώπων. Οι συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν στις 9 Σεπτεμβρίου, 7 και 29 Οκτωβρίου, 15 Νοεμβρίου 
και 1 Δεκεμβρίου του 2010. Για να αποκτηθούν πρόσθετες γνώσεις, η Επιτροπή ζήτησε να γίνει μελέτη που θα 
εξέταζε τις δυνατότητες της τεχνολογίας των σαρωτών ασφαλείας, τις επιδόσεις ανίχνευσης τους, καθώς και 
ζητήματα υγείας και ασφάλειας. Προκειμένου να αξιολογηθούν περαιτέρω οι επιπτώσεις από τη χρήση 
σαρωτών σώματος στα αεροδρόμια της EE, η Επιτροπή οργάνωσε συνάντηση με τους ενδιαφερόμενους 
φορείς και ξεκίνησε δημόσια διαβούλευση στα τέλη του 2008 με αρχές του 2009. Περίπου 60 ενδιαφερόμενοι 
φορείς παρείχαν στην Επιτροπή πληροφορίες και την άποψή τους σχετικά με τους σαρωτές σώματος ως 
τεχνολογίας για εφαρμογή στην ασφάλεια των αερομεταφορών. Γενικά, οι απόψεις για την προοπτική χρήσης 
σαρωτών σώματος ήταν θετικές, αν και αναφέρθηκαν αρκετές, σοβαρές ανησυχίες σχετικά με τα θεμελιώδη 
δικαιώματα και την υγεία, στη βάση των τότε διαθέσιμων τεχνολογικών λύσεων. 

  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει επίσης εκδώσει ανακοίνωση προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 
Συμβούλιο σχετικά με την χρήση σαρωτών σώματος σε αερολιμένες της Ε.Ε. Η εν λόγω ανακοίνωση, 
COM(2010) 311, αναλύει διάφορα ζητήματα (επιπτώσεις στην υγεία, προστασία θεμελιωδών δικαιωμάτων, 
επιδόσεις ανίχνευσης κ.ά.) που έχουν προκύψει σχετικά με την χρήση των σαρωτών σώματος καθώς επίσης 
και αποτελέσματα διαφόρων ερευνών που έχουν γίνει με σκοπό την αξιολόγηση των επιπτώσεων σε θέματα 
υγείας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κόστους κ.ά., που θα προκύψουν από τη χρήση σαρωτών σώματος στα 
Ευρωπαϊκά αεροδρόμια. Τα όσα αναφέρονται πιο κάτω αποτελούν σύνοψη του εν λόγω κειμένου. 

Θεμελιώδη Δικαιώματα των Επιβατών 

 Η δυνατότητα ορισμένων τεχνολογιών απεικονιστικού ελέγχου να αναπαριστούν λεπτομερώς το 
ανθρώπινο σώμα (ακόμη και θολά) και να αποκαλύπτουν ιατρικά στοιχεία όπως προσθέσεις ή πάνες, έχει 
καταστεί αντικείμενο επικρίσεων όσον αφορά το σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ιδιωτικής 
ζωής. Για ορισμένα πρόσωπα ενδέχεται επίσης να είναι δύσκολο να συμβιβάσουν τις θρησκευτικές τους 
δοξασίες με μια διαδικασία που προβλέπει την εξέταση της εικόνας του σώματος τους από άνθρωπο ελεγκτή. 
Επιπλέον, τα δικαιώματα των παιδιών και η υποχρέωση προστασίας και φροντίδας τους καθώς και η απαίτηση 
που απορρέει από το χάρτη των θεμελιωδών δικαιωμάτων για εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας της 
υγείας του ανθρώπου σε όλες τις ευρωπαϊκές πολιτικές και δραστηριότητες, συνεπάγεται ότι είναι απαραίτητο 
να εξετασθούν προσεκτικά τα αντίστοιχα θέματα ως προς τα παιδιά. Παράλληλα όσον αφορά το δικαίωμα στην 
ισότητα και την απαγόρευση των αρνητικών διακρίσεων, τα επιχειρησιακά πρότυπα θα πρέπει να 
εξασφαλίζουν ότι οι επιβάτες που καλούνται να υποβληθούν σε σάρωση ασφαλείας δεν θα επιλέγονται βάσει 
κριτηρίων, όπως το φύλο, η φυλή, το χρώμα, η εθνική ή κοινωνική τους προέλευση, η θρησκεία ή τα πιστεύω 
τους. 

 Η λήψη και επεξεργασία της εικόνας ενός ταυτοποιημένου ή αταυτοποίητου φυσικού προσώπου από 
τους σαρωτές σώματος για να είναι σε θέση ένας άνθρωπος που πραγματοποιεί τον έλεγχο να ολοκληρώσει 
τη σχετική με την ασφάλεια αξιολόγηση εμπίπτει στην νομοθεσία της Ε.Ε. για την προστασία των δεδομένων. 
Τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία πρέπει να αξιολογηθεί η σάρωση είναι i) εάν το προτεινόμενο μέτρο είναι 
κατάλληλο για την επίτευξη του στόχου (ανίχνευση μη μεταλλικών αντικειμένων και, συνεπώς, ένα υψηλότερο 
επίπεδο ασφάλειας), ii) εάν αυτή δεν εκτείνεται πέρα από ό,τι είναι αναγκαίο για την επίτευξη αυτού του στόχου 
και iii) εάν δεν υπάρχουν λιγότερο αδιάκριτα μέσα. 

 Η Οδηγία 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Οκτωβρίου 1995, για 
την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για 
την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών απαιτεί ότι, τα άτομα των οποίων λαμβάνονται εικόνες, όπως 
συμβαίνει με ορισμένες τεχνολογίες σαρωτών σώματος, πρέπει να ενημερώνονται εκ των προτέρων ότι 
υπόκεινται σε αυτή τη διαδικασία καθώς και για την πιθανή χρήση της εικόνας. 

 Κατά κανόνα, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως οι εικόνες πρέπει να συλλέγονται, να 
υποβάλλονται σε επεξεργασία και να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά σύμφωνα με τις ισχύουσες αρχές 
προστασίας δεδομένων. Οι εικόνες πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για λόγους ασφάλειας των 
αερομεταφορών. Επί της αρχής, η αποθήκευση και ανάκτηση των εικόνων που δημιουργούνται από τους 
σαρωτές σώματος δεν θα πρέπει να είναι δυνατή από τη στιγμή που ένα άτομο έχει ελεγχθεί και διαπιστωθεί 
ότι δεν μεταφέρει αντικείμενα που συνιστούν απειλή. Μόνο εάν σε ένα άτομο δεν επιτραπεί η επιβίβαση επειδή 
μεταφέρει απαγορευμένο αντικείμενο μπορεί να διατηρηθεί μια εικόνα ως αποδεικτικό στοιχείο έως ότου ο 
επιβάτης περάσει με επιτυχία από τον έλεγχο ή του απαγορευθεί η πρόσβαση στην ελεγχόμενη περιοχή 
ασφάλειας και, τελικά, στο αεροσκάφος. 

Επιπτώσεις στην Υγεία 
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Α. Συστήματα Απεικόνισης Παθητικού Χιλιοστομετρικού Κύματος 

 Τα συστήματα παθητικού χιλιοστομετρικού κύματος δημιουργούν μια εικόνα από τη φυσική ακτινοβολία 
χιλιοστομετρικού κύματος που εκπέμπεται από το σώμα ή αντανακλάται από το περιβάλλον. Αυτά τα 
συστήματα δημιουργούν θολές και με παρεμβολές εικόνες του σώματος, ενώ τα κρυμμένα αντικείμενα, 
μεταλλικά και μη μεταλλικά, (ιδιαίτερα τα μεγάλα) εμφανίζονται ευδιάκριτα. Συνεπώς, δεν υπάρχουν δόσεις 
ακτινοβολίας που να σχετίζονται με τους συγκεκριμένους τύπους σαρωτών σώματος. Από τις μελέτες που 
λήφθηκαν υπόψη δεν προκύπτουν θέματα υγείας σε σχέση με τη χρήση της τεχνολογίας παθητικού 
χιλιοστομετρικού κύματος. 

Β. Συστήματα Απεικόνισης Ενεργού Χιλιοστομετρικού Κύματος 

 Τα συστήματα ενεργού χιλιοστομετρικού κύματος φωτίζουν το σώμα με ραδιοκύματα με βραχύ μήκος 
κύματος σε συχνότητα που κυμαίνεται από περίπου 30 έως 300 GHz και δημιουργούν μια εικόνα από τα 
ανακλώμενα ραδιοκύματα. Τα συστήματα ενεργού χιλιοστομετρικού κύματος παράγουν εικόνες υψηλής 
ευκρίνειας των μεταλλικών και των μη μεταλλικών αντικειμένων και αποκαλύπτουν κάποιες επιφανειακές 
λεπτομέρειες του σώματος. 

 Στην τεχνολογία χιλιοστομετρικού κύματος χρησιμοποιείται μη ιονίζουσα ακτινοβολία και, στα τρέχοντα 
συστήματα, χρησιμοποιείται χιλιοστομετρική ακτινοβολία με συχνότητα περίπου 30 gigahertz (GHz). Στο 
ηλεκτρομαγνητικό φάσμα, τα χιλιοστομετρικά κύματα βρίσκονται μεταξύ των μικροκυμάτων και της υπέρυθρης 
ακτινοβολίας και έχουν χαμηλότερη συχνότητα, μεγαλύτερο μήκος κύματος και μικρότερη ενέργεια απ’ ό,τι η 
ακτινοβολία Χ. 

 Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της Επιτροπής της 15ης Ιουνίου 2010 και στην τεχνική έκθεση της 
22ας Μαρτίου 2010, η μη ιονίζουσα ακτινοβολία γενικά θεωρείται μη επιβλαβής συγκρινόμενη με την ιονίζουσα 
ακτινοβολία, όπως είναι οι ακτίνες Χ. Οι μελέτες που έχουν διεξαχθεί για τη χιλιοστομετρική τεχνολογία και η 
μακρά πείρα που έχει αποκτηθεί με αυτή την τεχνολογία, για παράδειγμα, από τα κινητά τηλέφωνα και τους 
φούρνους μικροκυμάτων, καταδεικνύουν ότι δεν υπάρχουν ενδείξεις συνεπειών για την υγεία από την έκθεση 
ατόμων σε μη ιονίζουσα ακτινοβολία κάτω από τις οριακές τιμές που καθορίζονται στην τρέχουσα νομοθεσία. 

 Ωστόσο, η έκθεση σε ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία πάνω από ορισμένες οριακές τιμές ενδέχεται να 
προκαλέσει βλάβη για διαφορετικούς τύπους συχνοτήτων (όπως, για παράδειγμα, η δημιουργία θερμότητας σε 
ιστούς του σώματος). 

 Η ευρωπαϊκή νομοθεσία προβλέπει βασικούς περιορισμούς για την πυκνότητα ισχύος που προκύπτει 
από τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία, για παράδειγμα, που προκύπτει από ηλεκτρονικό εξοπλισμό, για να 
προληφθούν βλάβες εξαιτίας της τοπικής θέρμανσης του δέρματος. Για συχνότητες μεταξύ 2 και 300 GHz, που 
αντιστοιχούν στο χιλιοστομετρικό κύμα που θα χρησιμοποιούσαν οι σαρωτές σώματος, το μέγιστο επίπεδο 
πυκνότητας ισχύος που συνιστάται για τον γενικό πληθυσμό είναι 10 W/m2 και για τους εργαζομένους που 
εκτίθενται είναι 50 W/m2. 

  Σύμφωνα με μια πρόσφατη αξιολόγηση που πραγματοποιήθηκε από τον οργανισμό Agence Française 
de Sécurité Sanitaire de I’ Environnement et du Travail (AFSSET) σχετικά με την επίδραση ενός εμπορικά 
διαθέσιμου σαρωτή σώματος ενεργού χιλιοστομετρικού κύματος ο οποίος λειτουργεί στο εύρος 24-30 GHz, οι 
μετρούμενες επιφανειακές πυκνότητες ισχύος είναι πολύ χαμηλές συγκρινόμενες με το όριο έκθεσης 
πυκνότητας ισχύος ύψους 10 W/m2 για τον γενικό πληθυσμό και των 50 W/m2 για τους εκτιθέμενους 
εργαζομένους. Συνεπώς, στη μελέτη του AFSSET συμπεραίνεται ότι βάσει της τρέχουσας γνώσης των 
αποτελεσμάτων των χιλιοστομετρικών κυμάτων στην υγεία, αυτός ο εξοπλισμός δεν αποτελεί πηγή κινδύνου 
για την υγεία στην αναφερόμενη συχνότητα. Στη μελέτη αναφέρεται επίσης ότι η έκθεση σε επίπεδα που 
προκύπτει από φυσικές και καθημερινές δραστηριότητες (π.χ. κινητά τηλέφωνα και φούρνοι μικροκυμάτων) 
είναι πολύ κοντά ή υπερβαίνει τα επίπεδα ακτινοβολίας που χρησιμοποιούνται σε σαρωτές σώματος 
χιλιοστομετρικού κύματος. 

Γ. Οπισθοσκέδαση Ακτινών Χ 

 Τα συστήματα οπισθοσκέδασης φωτίζουν το σώμα με μια χαμηλή δόση ακτίνων Χ και μετρούν την 
οπισθοσκεδαζόμενη ακτινοβολία δημιουργώντας μια δυσδιάστατη εικόνα του σώματος. Τα συστήματα 
οπισθοσκέδασης παράγουν εικόνες υψηλής ευκρίνειας των μεταλλικών και μη μεταλλικών αντικειμένων. Η 
εικόνα αποκαλύπτει κάποιες επιφανειακές λεπτομέρειες του σώματος. Η χρήση εξοπλισμού ακτινών Χ 
υπόκειται στις απαιτήσεις της νομοθεσίας της Ευρατόμ σχετικά με την προστασία από την ακτινοβολία και, 
ιδιαίτερα, στις διατάξεις για τη μη ιατρική χρήση ιονίζουσας ακτινοβολίας. Σε αυτό το πλαίσιο, η μέγιστη έκθεση 
σε ιονίζουσα ακτινοβολία δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1 mSv ετησίως για τον γενικό πληθυσμό και τα 20 mSv 
ετησίως για τους εκτιθέμενους εργαζομένους. Οι εθνικές άδειες για τη χρήση εξοπλισμού ιονίζουσας 
ακτινοβολίας εκδίδονται στη βάση της αξιολόγησης των πιθανών δόσεων έκθεσης και τη συχνότητα της 
έκθεσης για τον υπολογισμό του σωρευτικού αποτελέσματος της ιονίζουσας ακτινοβολίας. Τα πληρώματα των 
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αεροσκαφών σε ορισμένες πτήσεις που εκτίθενται σε ακτινοβολία, για παράδειγμα, υπόκεινται σε έκθεση άνω 
του 1 mSv ετησίως και, συνεπώς, εμπίπτουν σε ειδική προστασία βάσει της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας. 

 Οι κίνδυνοι που σχετίζονται με την ιονίζουσα ακτινοβολία ακτινών Χ έχουν μελετηθεί εκτενώς από 
ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς. Οι σαρωτές σώματος ακτινών Χ εκθέτουν τα άτομα σε ιονίζουσα 
ακτινοβολία, αλλά η δόση είναι χαμηλή. Ωστόσο, πριν από τη χρήση τεχνολογίας ακτινών Χ πρέπει να 
πραγματοποιείται αξιολόγηση της αναλογικότητας και της αιτιολόγησης των μέτρων που προτείνονται. 

 Τυπικά, μια μονή σάρωση ακτινών Χ οπισθοσκέδασης ενός ατόμου έχει ως αποτέλεσμα το άτομο να 
λάβει δόση ακτινοβολίας μεταξύ 0,0235 και 0,1 mSv. Οι δόσεις ακτινοβολίας είναι σωρευτικές, συνεπώς, η 
συνολική δόση ενός ατόμου θα εξαρτάται από τον αριθμό των σαρώσεων. Θα χρειάζονταν περίπου 40 έλεγχοι 
ασφάλειας ημερησίως για να καλυφθεί το όριο δόσεων, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη περαιτέρω έκθεση. 

 Όσον αφορά τους χειριστές των σαρωτών σώματος ή άτομα που εργάζονται κοντά στον εξοπλισμό, έχει 
υπολογιστεί ότι η δόση που λαμβάνεται μπορεί να φτάνει το 0,01 mSv ανά χειρισμό, δηλ. ανά άτομο που 
ελέγχεται, χωρίς ειδική προστασία του χειριστή.  Με βάση τους 500 ελέγχους ασφάλειας/ημέρα, η δόση για 
ένα χειριστή κυμαίνεται μεταξύ 300 mSv έως 1000 mSv ετησίως. Από συνολικές μελέτες διαπιστώνεται ότι η 
έκθεση από την τεχνολογία οπισθοσκέδασης ακτινών Χ εκτιμάται ότι είναι ισοδύναμη με ένα μικρό ποσοστό 
(2%) της δόσης από τη φυσική ιονίζουσα ακτινοβολία που λαμβάνεται από τους επιβάτες. Αυτή αντιστοιχεί σε 
λίγα λεπτά έκθεσης στην κοσμική ακτινοβολία σε μια πτήση μεγάλης διάρκειας. 

Δ. Απεικόνιση Μετάδοσης Ακτινών Χ 

 Στην απεικόνιση μετάδοσης ακτινών Χ χρησιμοποιούνται οι ακτίνες Χ για την παραγωγή εικόνων 
(ακτινογραφιών) όπως και στις ιατρικές ακτινογραφίες, διαπερνώντας τον ρουχισμό και το σώμα. Αυτή η 
τεχνική επιτρέπει επίσης τον εντοπισμό μεταλλικών και μη μεταλλικών αντικειμένων που έχουν εισαχθεί στο 
σώμα με κατάποση ή σε κοιλότητες του σώματος. 

 Γενικά, η δόση ακτινοβολίας στα άτομα από την τεχνολογία ενός συστήματος μετάδοσης είναι πολύ 
μεγαλύτερη από τη δόση της τεχνολογίας οπισθοσκέδασης, συνεπώς, επί της αρχής η συγκεκριμένη 
τεχνολογία δεν εξετάζεται ως επιλογή για συστηματικούς ελέγχους ασφάλειας στον πλαίσιο της ασφάλειας των 
αερομεταφορών. Αυτή η τεχνολογία περιορίζεται επί της αρχής για χρήση από τις αστυνομικές δυνάμεις σε 
περίπτωση βάσιμης υποψίας. 

 Η δόση από εξοπλισμό που παράγει εικόνες μετάδοσης είναι σαφώς υψηλότερη από τη δόση που 
εκπέμπεται από σαρωτές σώματος οπισθοσκέδασης ακτινών Χ, τυπικά περίπου 0,1-5 mSv ανά σάρωση, 
αναλόγως του συστήματος που εφαρμόζεται και της ευκρίνειας που απαιτείται. Η δόση που λαμβάνεται από τη 
χρήση των σαρωτών υψηλότερης ευκρίνειας (2-5 mSv σάρωση) θα μπορούσε να έχει ως αποτέλεσμα την 
υπέρβαση ορισμένων από τα ετήσια όρια που συνιστώνται. Εξαιτίας των χαρακτηριστικών και της 
διαθεσιμότητας αποτελεσματικών εναλλακτικών λύσεων που δεν εκπέμπουν ή εκπέμπουν χαμηλή δόση 
ιονίζουσας ακτινοβολίας, η τεχνολογία συστημάτων μετάδοσης δεν χρησιμοποιείται στην ασφάλεια 
αερομεταφορών στην Ευρώπη. 

 Οι σαρωτές σώματος στο παρόν στάδιο δεν χρησιμοποιούνται αλλά ούτε αναμένεται στο προβλεπτό 
μέλλον να χρησιμοποιηθούν στα κυπριακά αεροδρόμια . Η Κυπριακή Δημοκρατία συμμερίζεται τις ανησυχίες 
που έχουν εκφραστεί από κοινού από όλα τα κράτη μέλη και θα είναι σε θέση να προσθέσει τους σαρωτές 
σώματος στις εναλλακτικές επιλογές με τους επιτρεπόμενους τρόπους ελέγχου για την ασφάλεια, μόνο όταν 
για αυτές τις ανησυχίες εφαρμοστούν κατάλληλες θεραπείες έτσι που να πάψουν πλέον να υφίστανται. Για 
αυτό το θέμα έχουν προταθεί πιθανοί τρόποι για αντιμετώπιση της προστασίας της αξιοπρέπειας του 
ανθρώπου και των προσωπικών δεδομένων, όπως για παράδειγμα οι χειριστές των σαρωτών να εργάζονται 
σε απομακρυσμένη θέση από τη συσκευή (καθιστά αδύνατη τη σύνδεση της εικόνας με το πραγματικό άτομο), 
ο χειριστής να είναι του ίδιου φύλου, να μην γίνεται απεικόνιση του ατόμου αλλά τυποποιημένου ειδώλου όπου 
να φαίνονται, εφόσον εντοπιστούν, τα απαγορευμένα αντικείμενα ή ακόμα να μην υπάρχουν καθόλου χειριστές 
(αυτόματη ανάλυση της εικόνας από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή με τη χρήση λογισμικού). Όσον αφορά το 
θέμα της χρήσης ιονίζουσας ακτινοβολίας, αν και οι δόσεις ακτινών Χ που εκπέμπονται από τους σαρωτές 
είναι αρκετά χαμηλές, είναι προφανές ότι κάθε έκθεση σε ιονίζουσα ακτινοβολία, όσο μικρή και αν είναι, 
ενδέχεται να έχει μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στην υγεία και θα πρέπει να αποφεύγεται. 

Τελευταίες Εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Νομοθεσία 

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ετοιμάσει προς ψήφιση τροποποίηση του Κανονισμού (EE) 272/2009, με 
την οποία προστίθενται στον κατάλογο με τις επιτρεπόμενες επιλογές ελέγχου ασφαλείας επιβατών, μόνο 
σαρωτές σώματος που δεν χρησιμοποιούν ιονίζουσα ακτινοβολία έτσι το θέμα των επιπτώσεων στην υγεία 
των επιβατών ή των χειριστών των συστημάτων, παύει πλέον να υφίσταται. Επίσης η τροποποίηση αυτή, 
ουσιαστικά παρέχει το δικαίωμα σε κάθε κράτος μέλος να αποφασίσει το ίδιο για τη χρήση ή μη των σαρωτών 
σώματος στους αερολιμένες της επικράτειας του. 
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 Επιπρόσθετα, με την ετοιμασία (προς ψήφιση επίσης) τροποποίησης του Κανονισμού (EE) 185/2010 
και τον καθορισμό ειδικών συνθηκών λειτουργίας για τη χρήση των σαρωτών ασφαλείας, οι επιβάτες έχουν το 
δικαίωμα να αυτοεξαιρούνται από τον έλεγχο με σαρωτή ασφαλείας. Σε αυτήν την περίπτωση ο επιβάτης 
ελέγχεται με εναλλακτική μέθοδο. Ο κανονισμός δεν θα θίγει τα θεμελιώδη δικαιώματα και τις αρχές που έχουν 
αναγνωρισθεί, ιδίως, από τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συγκεκριμένα σε 
περίπτωση που ένας σαρωτής ασφαλείας με ανθρώπινο επιθεωρητή, χρησιμοποιείται για τον έλεγχο 
ασφαλείας επιβατών, πρέπει να πληρούνται οι ακόλουθοι ελάχιστοι όροι: 

α)  Οι σαρωτές ασφαλείας δεν αποθηκεύουν, διατηρούν, αντιγράφουν, εκτυπώνουν ή ανακτούν εικόνες. 
Ωστόσο, κάθε εικόνα που παράγεται κατά τη διάρκεια του ελέγχου ασφαλείας μπορεί να διατηρηθεί επί 
όσο χρόνο απαιτείται για να την αναλύσει ο ανθρώπινος επιθεωρητής και να διαγραφεί αμέσως μόλις ο 
επιβάτης μπορεί να αναχωρήσει. Οποιαδήποτε μη εξουσιοδοτημένη πρόσβαση και χρήση της εικόνας 
απαγορεύεται και πρέπει να εμποδίζεται. 

β)  Ο ανθρώπινος επιθεωρητής που αναλύει την εικόνα βρίσκεται σε ξεχωριστό χώρο, ώστε να μην μπορεί 
να δει τον ελεγχόμενο επιβάτη.  

γ)  Οποιαδήποτε τεχνικά μέσα που έχουν τη δυνατότητα να αποθηκεύουν, να αντιγράφουν, να 
φωτογραφίζουν ή να καταγράφουν εικόνες με άλλο τρόπο δεν επιτρέπεται να εισέρχονται στον 
ξεχωριστό χώρο, όπου αναλύεται η εικόνα. 

δ)  Η εικόνα δεν πρέπει να συνδέεται με δεδομένα που αφορούν το ελεγχόμενο πρόσωπο και η ταυτότητά 
του πρέπει να παραμένει άγνωστη. 

ε)  Κάθε επιβάτης μπορεί να ζητήσει η εικόνα του σώματος του/της να αναλυθεί από ανθρώπινο 
επιθεωρητή του φύλου της επιλογής του. 

στ) Η εικόνα πρέπει να θολώνεται ή να σκιάζεται για να εμποδίζεται η  αναγνώριση του προσώπου του 
επιβάτη. 

 Επίσης, η Επιτροπή είναι σε στενή συνεργασία με την βιομηχανία και τα κράτη μέλη και θα 
προσπαθήσει να διασφαλίσει ότι θα τοποθετηθούν το συντομότερο δυνατό στα αεροδρόμια της EE μόνο 
συσκευές ασφαλείας βασιζόμενες σε αυτόματη ανίχνευση απειλής, ώστε να μην χρειάζεται ελεγκτής για την 
ανάλυση των εικόνων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.009.05.02.076, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Χριστάκη Τζιοβάνη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 22 Ιουλίου 2011, με αριθμό Ερ. 23.06.009.05.02.076, 
ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2011, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Η προμήθεια και εγκατάσταση Μαγνητικού Τομογράφου και άλλου ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού στα 
Κρατικά Νοσηλευτήρια της Κύπρου τυγχάνουν εξέτασης από την Αρμόδια Επιτροπή Ιεράρχησης Αναγκών 
κάθε Νοσηλευτηρίου και την Κεντρική Επιτροπή Επιλογής και Έγκρισης Αναγκών, με βάση διάφορα κριτήρια, 
όπως τη γεωγραφική κατανομή του πληθυσμού στην επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Στον παρόν στάδιο, δεν θεωρείται ως προτεραιότητα του Υπουργείου Υγείας η προμήθεια και 
εγκατάσταση μαγνητικού τομογράφου στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου, εφόσον οι ανάγκες του 
συγκεκριμένου νοσοκομείου καλύπτονται από το μαγνητικό τομογράφο του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Σεπτεμβρίου 2011 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.082, ημερομηνίας 15 

Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Θέμα: Συμβούλιο Περιβάλλοντος 

 Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 
1.8.2011, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του Βουλευτή κ. Περδίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Το Νομοσχέδιο που αφορά τη δημιουργία Συμβουλίου Περιβάλλοντος αποσύρθηκε από την Κυβέρνηση 
γιατί κρίθηκε ότι χρειαζόταν περαιτέρω εξέταση του θέματος, σε συνεργασία με άλλα αρμόδια Υπουργεία και 
φορείς. Δυστυχώς, δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί ποτέ θα ολοκληρωθεί η διαδικασία, ενόψει μάλιστα και των 
σημερινών προτεραιοτήτων για προετοιμασία της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της EE το 2012. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κίκη Καζαμία στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.009.05.02.084, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 
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 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση που έχει διαβιβαστεί στο Υπουργείο Οικονομικών με την 
επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.009.05.02.084 και ημερ. 2/8/2011 και σας πληροφορώ ότι, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που παρουσιάζονται στην τελευταία Δημοσιονομική Έκθεση, κατά την 31/7/2011, το υπόλοιπο των 
δανείων που παραχωρήθηκαν από το δημόσιο ταμείο ήταν €648.800.072. 

2. Αναφέρεται περαιτέρω ότι, τα δάνεια που έχουν παραχωρηθεί από το Κράτος περιλαμβάνονται στα 
περιουσιακά στοιχεία που παρουσιάζονται στην Κατάσταση Ενεργητικού και Παθητικού (Κατάσταση 1.3) των 
ετήσιων Δημοσιονομικών Εκθέσεων. Αναλυτική κατάσταση των εν λόγω δανείων φαίνεται στον Πίνακα 
Δανείων από το Δημόσιο Ταμείο. (Πίνακας 2.5 της Δημοσιονομικής Έκθεσης), αντίγραφο του οποίου 
επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.088, ημερομηνίας 20 Ιουλίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

«Επιδιόρθωση Γεφυρών στους Αυτοκινητόδρομους  

 Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.009.05.02.088 ημερομηνίας 1/8/2011 σχετικά με την 
ερώτηση του βουλευτή κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη για εργασίες που διενεργούνται σε γέφυρες στους 
αυτοκινητόδρομους και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα πιο κάτω: 

• Πράγματι σε διάφορες γέφυρες στους αυτοκινητόδρομους διενεργούνται αυτή την εποχή εργασίες 
συντήρησης. Οι γέφυρες που επηρεάζονται είναι οι τέσσερις επί του Αυτοκινητόδρομου Λεμεσού-
Πάφου, μεταξύ Πολεμιδιών και Ερήμης, οι τέσσερις γέφυρες επί του Αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-
Λεμεσού μεταξύ Λευκωσίας-Πέρα Χωρίου Νήσου (κατασκευή έξι λωρίδων) και η γέφυρα επί του 
ανισόπεδου Κόμβου Μέσα Γειτονιάς στη Λεμεσό. 

• Οι επιδιορθώσεις που διενεργούνται στις οκτώ πρώτες γέφυρες έχουν σχέση με συνήθη συντήρηση. Πιο 
συγκεκριμένα, υπήρξε η ανάγκη, λόγω φυσικής φθοράς, μετά από 25 χρόνια ζωής, για αντικατάσταση 
των εφεδράνων που εδράζονται οι δοκοί των γεφυρών επί των βάθρων και ακροβάθρων καθώς επίσης 
και η ανακατασκευή της υγρομόνωσης των πλακών των εν λόγω γεφυρών. Παράλληλα με τις πιο πάνω 
εργασίες γίνεται και συντήρηση του σκυροδέματος που παρουσίασε ρωγμές λόγω γήρανσης. Για τις 
πρώτες τέσσερις γέφυρες ζητήθηκε προσφορά, για συνολικό ποσό περίπου €1.950.000,00 και οι 
εργασίες ολοκληρώνονται περί το τέλος του 2011. Οι εργασίες συντήρησης για τις τέσσερις γέφυρες του 
Αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού γίνονται στα πλαίσια διαπλάτυνσης του Αυτοκινητόδρομου από 
4 σε 6 λωρίδες, έργο το οποίο προβλέπεται επίσης να ολοκληρωθεί περί το τέλος του 2011. Όσον 
αφορά τις εργασίες που έγιναν στη γέφυρα της Μέσα Γειτονιάς στη Λεμεσό, ήταν μικροεργασίες και 
προέκυψαν στην περίοδο συντήρησης του Έργου και ο Εργολάβος ανάλαβε την εκτέλεση τους χωρίς 
οικονομικές απαιτήσεις, αφού έφερε και την αποκλειστική ευθύνη. Οι εργασίες έχουν ολοκληρωθεί και 
εκτελέστηκαν μέσα στα πλαίσια της ασφαλιστικής κάλυψης του Εργολάβου για τυχόν 
επιδιορθώσεις/συντηρήσεις. 

• Η Τακτική επιθεώρηση των γεφυρών, κυρίως των Αυτοκινητόδρομων, είναι καθιερωμένη πρακτικά. Από 
τις επιθεωρήσεις αυτές εάν διαφανούν προβλήματα φυσικής φθοράς, αυτά τυγχάνουν της ανάλογης 
αξιολόγησης και επιδιόρθωσης. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει προγραμματισμένες εργασίες για 
συντήρηση διαφόρων γεφυρών στους Αυτοκινητόδρομους και προωθούνται σταδιακά κατά 
προτεραιότητα ανάλογα με το βαθμό φθοράς τους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2011 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου Μαρκουλλή 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.094, ημερομηνίας 25 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια επιστολής σας με ημερ. 11/08/2011, η Υπουργός 
Εξωτερικών επιθυμεί να απαντήσει στην ερ. 23.06.009.05.02.094 του αξιότιμου Βουλευτή κ. Κυριάκου 
Χατζηγιάννη τα ακόλουθα: 

 Στα πλαίσια της αντιμετώπισης της οικονομικής κρίσης και των επιπτώσεων που είχε στον κυπριακό 
Τουρισμό, το Υπουργείο Εξωτερικών στην προσπάθεια στήριξης του Τουρισμού και της οικονομίας παρείχε τη 
συγκατάθεση του στη προσωρινή διευκόλυνση της έκδοσης θεωρήσεων προς Ρώσους τουρίστες που 
επιθυμούσαν να επισκεφθούν τη Κύπρο.  Με ιδιαίτερη ικανοποίηση διαπιστώσαμε όλοι ότι το μέτρο αυτό 
απέδωσε σε ικανοποιητικό βαθμό με θετικές επιπτώσεις στον κυπριακό τουρισμό και κατ’ επέκταση στην 
οικονομία. 

 Παρόλα αυτά η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υιοθετήσει Νέο Κώδικα Θεωρήσεων, ο οποίος είναι δεσμευτικός 
για όλα τα κράτη μέλη από τις 24 Απριλίου 2010, ανεξαρτήτως εάν τα κράτη αυτά συμμετέχουν ή όχι στη 



232 

 

Συμφωνία του Σένγκεν.  Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει την αρμοδιότητα και την ευθύνη να παρακολουθεί την 
εφαρμογή του Νέου Κώδικα Θεωρήσεων και να προωθεί κυρώσεις στις περιπτώσεις εκείνες που Κράτη Μέλη 
δεν εφαρμόζουν ικανοποιητικά το νέο Κώδικα. 

 Ως εκ τούτου, η επέκταση των διευκολύνσεων και σε άλλες Δημοκρατίες της Κοινοπολιτείας 
Ανεξαρτήτων Κρατών είναι νομικά αδύνατο να εφαρμοστεί από την Κυπριακή Δημοκρατία και ελλοχεύει 
κινδύνους για την μελλοντική ένταξη της Κύπρου στη Συμφωνία του Σένγκεν, δέσμευση την οποία έχει 
αναλάβει η Κυπριακή Δημοκρατία με την ένταξη της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Όσο και αν διαπιστώνονται θετικές επιπτώσεις στον κυπριακό τουρισμό από ευνοϊκές διευκολύνσεις 
στην έκδοση θεωρήσεων, δυστυχώς δεν επιτρέπεται να υιοθετηθούν πρόσθετες παρεκκλίσεις στην εφαρμογή 
του Νέου Κώδικα Θεωρήσεων και επίσης στη δέσμευσή της Δημοκρατίας για να καταστεί πλήρες μέλος στο 
Σύστημα - Χώρο Σένγκεν. 

 Για ενημέρωσή σας, παρακαλώ.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.009.05.02.122, ημερομηνίας 28 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.009.05.02.122 ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2011 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Στις 6/7/2011 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε σε δεύτερη ανάγνωση ενοποιημένο κείμενο πρότασης 
Κανονισμού με τίτλο Κανονισμός του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την 
παροχή πληροφοριών για τα τρόφιμα στους καταναλωτές, την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΚ) 
αριθ. 1924/2006 και (ΕΚ) αριθ. 1925/2006 και την κατάργηση των οδηγιών 87/250/ΕΟΚ, 90/496/ΕΟΚ, 
1999/10/ΕΚ, 2000/13/ΕΚ, 2002/67/ΕΚ, 2008/5/ΕΚ και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 608/2004. 

 Το κείμενο είναι το αποτέλεσμα διαπραγματεύσεων μεταξύ του Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της 
Επιτροπής. Η πρόταση ενοποιεί και επικαιροποιεί δύο σημαντικούς τομείς της νομοθεσίας σχετικά με την 
επισήμανση, τη γενική επισήμανση και τη διατροφική επισήμανση των τροφίμων, που καλύπτονται από τις 
οδηγίες 2000/13/ΕΚ και 90/496/ΕΟΚ, αντίστοιχα. Η πρόταση κωδικοποιεί επίσης έξι άλλες οδηγίες σχετικά με 
την επισήμανση ορισμένων κατηγοριών τροφίμων. Οι απαιτήσεις γενικής επισήμανσης συμπληρώνονται με 
διάφορες διατάξεις που εφαρμόζονται σε όλα τα τρόφιμα σε ιδιαίτερες συνθήκες ή σε ορισμένες κατηγορίες 
τροφίμων. Επιπλέον, υπάρχουν πολλοί ειδικοί κανόνες οι οποίοι εφαρμόζονται σε συγκεκριμένα τρόφιμα. 

 Ορισμένοι κύριοι στόχοι της πρότασης είναι: 

1. η δημιουργία ενός ενιαίου μηχανισμού αρχών και απαιτήσεων για τις οριζόντιες απαιτήσεις επισήμανσης 
όσον αφορά τη γενική επισήμανση και τη διατροφική επισήμανσηˑ 

2. η συμπερίληψη ειδικών διατάξεων σχετικά με τις ευθύνες σε όλη την τροφική αλυσίδα όσον αφορά την 
ύπαρξη πληροφοριών για τα τρόφιμα και την ακρίβεια αυτών των πληροφοριώνˑ 

3. η θέσπιση μετρήσιμων κριτηρίων για ορισμένα θέματα αναγνωσιμότητας της επισήμανσης τροφίμων 
συμπεριλαμβανομένων της γραμματοσειράς, του χρώματος και της αντίθεσηςˑ 

4. η αποσαφήνιση των κανόνων που ισχύουν όσον αφορά την επισήμανση της χώρας καταγωγής ή του 
τόπου προέλευσηςˑ 

 Η υποχρεωτική παροχή της καταγωγής ισχύει όταν η μη αναγραφή τους ενδέχεται να παραπλανήσει τον 
καταναλωτή ως προς την πραγματική χώρα καταγωγής/προέλευσης του τροφίμου. Εντούτοις είναι 
υποχρεωτική βάσει κάθετων νομοθεσιών όπως για το μέλι, τα οπωροκηπευτικά, τους ιχθύες, το βόειο 
κρέας και τα προϊόντα με βάση το βόειο κρέας και το ελαιόλαδο. 

 Υπάρχουν και άλλα κρέατα που καταναλώνονται ευρέως στην Ένωση, όπως χοίρου, αιγοπροβάτων και 
πουλερικών, θεωρήθηκε επομένως σκόπιμο να επιβληθεί στο νέο Κανονισμό η υποχρεωτική δήλωση 
καταγωγής των προϊόντων αυτών. 

 Περαιτέρω η Επιτροπή δεσμεύεται στον νέο Κανονισμό να εκπονήσει εκθέσεις που να καλύπτουν τα 
ακόλουθα τρόφιμα: είδη κρεάτων εκτός των προαναφερομένων, το γάλα, το γάλα ως συστατικό 
γαλακτοκομικών προϊόντων, το κρέας ως συστατικό, τα μη επεξεργασμένα τρόφιμα, τα τρόφιμα που 
αποτελούνται από ένα μόνο συστατικό και τα συστατικά που αντιστοιχούν σε περισσότερο από το 50% 
τροφίμου με σκοπό να προστεθούν μελλοντικά στον Κανονισμό. 

5. η καθιέρωση της υποχρεωτικής διατροφικής επισήμανσης στο κύριο οπτικό πεδίο της πλειονότητας των 
μεταποιημένων τροφίμων. 
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 Στην υφιστάμενη νομοθεσία η διατροφική επισήμανση είναι προαιρετική εκτός των περιπτώσεων όπου 
στην σήμανση του τροφίμου υπάρχει διατροφικός ισχυρισμός ως προς τα διατροφικά στοιχεία του 
τροφίμου οπόταν και καθίσταται υποχρεωτική. 

6. οι πληροφορίες σχετικά με δυνητικά αλλεργιογόνα θεωρούνται πολύ σημαντικές.  Συνεπώς, οι 
πληροφορίες σχετικά με δυνητικά αλλεργιογόνα στο νέο Κανονισμό παρέχονται στον καταναλωτή ακόμα 
και στα μη συσκευασμένα τρόφιμα. 

 Ο νέος Κανονισμός για τη σήμανση των τροφίμων αναμένεται να ψηφιστεί από το Συμβούλιο περί τα 
τέλη του τρέχοντος μηνός, αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευση του στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα εφαρμόζεται τρία χρόνια μετά την έναρξη ισχύος του Κανονισμού 
εκτός από την πρόνοια για την υποχρεωτική διατροφική επισήμανση η οποία θα εφαρμόζεται υποχρεωτικά 
πέντε έτη μετά την έναρξη ισχύος του Κανονισμού. 

 Όσο αφορά την ερώτηση του βουλευτή κ. Γ. Περδίκη κατά πόσον έχει ετοιμαστεί νομοσχέδιο που να 
καλύπτει τις πρόνοιες της πιο πάνω πρότασης Νόμου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σας πληροφορώ ότι ενόψει 
του γεγονότος ότι η πιο πάνω νομοθετική πρόταση είναι σε μορφή Κανονισμού, έχει άμεση εφαρμογή στα 
Κράτη Μέλη και δεν χρήζει η μεταφορά της στο Εθνικό Δίκαιο με νομοσχέδιο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011 της Υπουργού Εξωτερικών κ. Ερατώς Κοζάκου 
Μαρκουλλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.008, ημερομηνίας 1ης Αυγούστου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Σε συνέχεια σχετικής με το πιο πάνω θέμα επιστολής σας παραθέτω τις απαντήσεις μου στα 
ερωτήματα του αξιότιμου Βουλευτή Λάρνακας κου Μητσόπουλου. 

Ερώτηση 1: 

Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει ανακαλέσει τον πρέσβη της που είναι διαπιστευμένος στην Τρίπολη; 

Απάντηση: 

 Καθ’ όλη τη διάρκεια της κρίσης στη Λιβύη, πρώτιστο μέλημα της Κυβέρνησης είναι η διασφάλιση των 
συμφερόντων της χώρας μας. Όπως ενδεχομένως να γνωρίζετε, στη Λιβύη υπάρχει έντονη δραστηριοποίηση 
εταιρειών κυπριακών συμφερόντων καθώς και ένας αρκετά μεγάλος αριθμός Κυπρίων πολιτών που εργάζονται 
σε αυτές. Είναι γεγονός ότι στην πορεία εξέλιξης της κρίσης και της εμφύλιας διαμάχης στη Λιβύη, 
παρακολουθώντας ταυτόχρονα στενά το τι έπρατταν οι λοιποί ευρωπαίοι εταίροι μας, το Υπουργείο 
Εξωτερικών υποβάθμισε τη διπλωματική μας εκπροσώπηση στη Λιβύη, χωρίς όμως να τερματιστούν οι 
εργασίες της εκεί Πρεσβείας μας που λειτουργεί ακόμη σε επίπεδο προξενικού λειτουργού από τις 15 Ιουλίου 
2011. Ο διαπιστευμένος Πρέσβης της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Λιβύη εξακολουθεί να βρίσκεται στη 
Λευκωσία. Η σκοπιμότητα του να κρατήσουμε την Πρεσβεία μας ανοικτή στην Τρίπολη, έχει να κάνει 
πρωτίστως, με την παροχή της οφειλόμενης εκ μέρους μας προξενικής προστασίας στους Κύπριους πολίτες 
που εξακολουθούν να βρίσκονται στη Λιβύη. 

Ερώτηση 2: 

 Αν όχι, ποιοι οι λόγοι που δεν έχει ανακληθεί; Προτίθεται να τον ανακαλέσει;  

Απάντηση: 

 Ως αναφέρεται και σε ανωτέρω απάντησή μου στο πρότερο ερώτημά σας, ο διαπιστευμένος Πρέσβης 
της χώρας μας στη Λιβύη βρίσκεται εδώ και αρκετό διάστημα στη Λευκωσία, στο πλαίσιο της απόφασης που 
λάβαμε για υποβάθμιση της διπλωματικής μας εκπροσώπησης στη Λιβύη. 

Οι τελευταίες, υπό διαμόρφωση εξελίξεις στη Λιβύη με τη διαφαινόμενη τελική επικράτηση του Εθνικού 
Μεταβατικού Συμβουλίου (ΕΜΣ) καθώς και η από πλευράς Κύπρου αναγνώριση στις 26 Αυγούστου 2011, «του 
ΕΜΣ ως του νόμιμου εκπρόσωπου του λαού της Λιβύης» διαφοροποιεί τα δεδομένα ως προς το ερώτημα που 
υποβάλλετε. 

Ερώτηση 3: 

Ποια άλλα κράτη μέλη της EE διατηρούν ακόμη τους πρέσβεις τους στην Τρίπολη και ποια όχι; 

Απάντηση: 

 Μέχρι και πριν την διαφαινόμενη επικράτηση των αντικαθεστωτικών του ΕΜΣ στη Λιβύη, διπλωματική 
εκπροσώπηση σε επίπεδο Πρέσβη είχε στην Τρίπολη μόνο η Ουγγαρία.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.015, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 
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 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.010.01.015 
ημερομηνίας 22 Αυγούστου 2011 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Κατόπιν οδηγιών μας, έχει διεξαχθεί επιθεώρηση της Κεντρικής Αποθήκης των Ιατρικών Υπηρεσιών 
από την Πυροσβεστική Υπηρεσία, για να προβεί σε έλεγχο κατά πόσο πληρούνται οι απαραίτητες 
προϋποθέσεις από άποψη πυρασφάλειας. Στις 17.03.2011 επιθεωρήθηκε από την Πυροσβεστική Υπηρεσία 
Κύπρου η εν λόγω Αποθήκη και στις 31 Μαρτίου 2011 έχει αποσταλεί σχετική έκθεση τα ευρήματα της οποίας 
κατά το πλείστον έχουν ικανοποιηθεί (π.χ. ανιχνευτές πυρκαγιάς, θύρες πανικού, πυροσβεστήρες κτλ) σε 
συνεννόηση με τον ιδιοκτήτη της Αποθήκης. Εκκρεμεί μόνο η αγορά γεννήτριας που αφορά το θέμα του 
έκτακτου φωτισμού και η αγορά συστήματος συναγερμού. 

3. Επιπλέον κατόπιν οδηγιών μας προς την Αστυνομία Κύπρου, έχει διεξαχθεί έλεγχος στην εν λόγω 
Αποθήκη για θέματα ασφάλειας-κλοπής. Έχει σταλεί σχετική έκθεση της Αστυνομίας Κύπρου, τα ευρήματα της 
οποίας έχουν μελετηθεί και έχουν γίνει κατάλληλες ενέργειες για επίλυσή τους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.016, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και στην επιστολή σας ημερομηνίας 12 Αυγούστου 2011 με 
αριθμό Ερ. 23.06.010.01.016 και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Στις 30/08/10 έχει αποσταλεί έκθεση γεγονότων προς τη Νομική Υπηρεσία από τις Ιατρικές Υπηρεσίες 
και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας για το θέμα. Σε σχετική επιστολή υπενθύμισης που στάλθηκε στη Νομική 
Υπηρεσία με την οποία ζητείτο να σταλούν σχόλια για την εν λόγω Έκθεση Γεγονότων, η Νομική Υπηρεσία έχει 
απαντήσει, ότι έχει διαταχθεί ποινική ανάκριση η οποία διεξάγεται από την Αστυνομία και ότι όταν αυτή 
ολοκληρωθεί, θα δοθούν οδηγίες στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας για παραπέρα 
χειρισμό του θέματος.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2011 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.018, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.010.01.018, ημερομηνίας 22 Αυγούστου 2011, 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Ο ανάδοχος της σύμβασης ανάμεσα σε άλλα είχε υποχρέωση, για να εκπληρώσει τις συμβατικές του 
υποχρεώσεις, την εκπαίδευση των ιατρών του Δημοσίου από Πανεπιστημιακό Ιατρό Ακτινολόγο, παρέχοντας 
πιστοποιητικό εκπαίδευσης από Πανεπιστημιακό Κέντρο. 

 Ο ανάδοχος της σύμβασης είχε επιλέξει επίκουρο καθηγητή του Τμήματος Ιατρικής του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης, ως τον Πανεπιστημιακό Ιατρό Ακτινολόγο που εκπαίδευσε τους Ιατρούς του Δημοσίου. 

 Με τη λήξη της εκπαίδευσης, χορηγήθηκαν από τον επίκουρο καθηγητή του Τμήματος Ιατρικής 
Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, πιστοποιητικά εκπαίδευσης στη μαγνητική τομογραφία. 

 Σημειώνεται ότι τα εν λόγω πιστοποιητικά που έχουν χορηγηθεί από τον επίκουρο καθηγητή 
αμφισβητείται από το Υπουργείο Υγείας στο κατά πόσο ισοδυναμούν με πιστοποιητικά εκπαίδευσης από 
πανεπιστημιακό κέντρο. 

 Με επιστολή μας προς το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, ζητήσαμε όπως μας πληροφορήσουν 
κατά πόσο τα πιστοποιητικά εκπαίδευσης που χορηγήθηκαν από τον επίκουρο καθηγητή ισοδυναμούν με 
πιστοποιητικά εκπαίδευσης του δικού τους Πανεπιστημιακού Κέντρου και, εάν ναι, να επανεκδοθούν και να 
υπογραφούν από αρμόδια πρόσωπα του Πανεπιστημίου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2011 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.025, ημερομηνίας 4 Αυγούστου 2011, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.025 και ημερ. 22/8/2011 και παραθέτω την 
απάντησή μου, με την παράκληση όπως αυτή τεθεί υπόψη του αναφερόμενου Βουλευτή. 

 Εργοδότης που δεν έχει εξασφαλίσει πιστοποιητικό εξαίρεσης από την υποχρέωση καταβολής 
εισφορών στο Κεντρικό Ταμείο Αδειών, για την περίοδο που η εργοδοτούμενή του απουσιάζει με άδεια 
μητρότητας και δε λαμβάνει οποιεσδήποτε απολαβές, δεν καταβάλλει οποιεσδήποτε εισφορές στο Κεντρικό 
Ταμείο Αδειών. Ως εκ τούτου, η εργοδοτούμενη δεν δικαιούται πληρωμή από το Κεντρικό Ταμείο Αδειών, 
εφόσον δεν έχουν καταβληθεί από τον εργοδότη της οι ανάλογες εισφορές για την περίοδο που απουσίαζε από 
την εργασία της. 
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 Το θέμα αυτό απασχόλησε το Συμβούλιο του Κεντρικού Ταμείου Αδειών και παραπέμφθηκε στο 
Εργατικό Συμβουλευτικό Σώμα, όπου τα μέλη δεσμεύτηκαν να το μελετήσουν με τις οργανώσεις τους και να 
επανέλθουν.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα μπούμε σήμερα σε συζήτηση. 

 Σε αυτό το σημείο φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία 
ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 13 Οκτωβρίου 2011, στις 10.00 π.μ., επαναλαμβάνω, στις 10.00 π.μ., με 
την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Στατιστικών των Συναλλαγών Αγαθών μεταξύ Κρατών 
Μελών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.163-2011). 

 2.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.073-2011). 

 3.  Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.051.002-2010). 

 4.  Οι περί της Κυπριακής Βιβλιοθήκης Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.034-2011). 

 5.  Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.168-2011). 

 6.  Ο περί Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.158-2011). 

 7.  Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2010. 
(Αρ. Φακ. 23.01.051.143-2010). 

 8.  Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2010. 
(Αρ. Φακ. 23.01.051.144-2010).   

 9.  Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.172-2011). 

 10.  Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.164-2011). 

 11.  Οι περί Αποχετεύσεων Φαρμακά-Καμπιού Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.097-2011). 

 12.  Οι περί Αποχετεύσεων Σολέας Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.098-2011). 

 13.  Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.174-2011). 

 14.  Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.085-2011). 

 15.  Οι περί Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας - Θέσεις Ανώτερου 
Λειτουργού Υπηρεσιών Αεροναυτιλίας, Λειτουργού Υπηρεσιών 
Αεροναυτιλίας Α΄ και Λειτουργού Υπηρεσιών Αεροναυτιλίας 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.075-2011). 

 16.  Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου - Θέσεις 
Προϊσταμένου Τομέα, Ανώτερου Λειτουργού και Λειτουργού Α΄ 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.082-2011). 
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 17.  Οι περί Τμήματος Δασών - Θέσεις Μηχανικού Πτητικών Μέσων 
Α΄ και Μηχανικού Πτητικών Μέσων (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.083-2011). 

 18.  Οι περί Γενικού Χημείου του Κράτους - Θέση Πρώτου Χημικού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.087-2011). 

 19.  Οι περί Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών - Θέση 
Ανώτερου Τεχνικού (Μηχανολογίας/Ηλεκτρολογίας) (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.094-2011). 

 20.  Οι περί Τμήματος Δημοσίων Έργων - Θέσεις Πρώτου 
Εκτελεστικού Μηχανικού, Ανώτερου Εκτελεστικού Μηχανικού, 
Πρώτου Αρχιτέκτονα, Ανώτερου Αρχιτέκτονα, Πρώτου 
Επιμετρητή Ποσοτήτων, Ανώτερου Επιμετρητή Ποσοτήτων και 
Αρχιεπιστάτη (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.095-2011). 

 21.  Οι περί Εργοδοτουμένων εις Ξενοδοχεία (Όροι Υπηρεσίας) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.071-2011). 

 22.  Οι περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Συντάξεις και 
Χορηγήματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.101-2011). 

 23.  Ο περί Γεωργικών Φαρμάκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2010. 
(Αρ. Φακ. 23.01.051.169-2010). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η μειωμένη συμμετοχή των γυναικών στα κέντρα λήψεως 
αποφάσεων και τρόποι αντιμετώπισης του φαινομένου». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της βουλευτού  κ. Ρούλας 
Μαυρονικόλα εκ μέρους του Κ.Σ. ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.002-2011). 

 2. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο και τρόποι 
αντιμετώπισής του». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Λευτέρη 
Χριστοφόρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.003-2011). 

 3. «Εκσυγχρονισμός της δημόσιας υπηρεσίας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Κυπριανού 
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.004-2011). 

 4. «Η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης που προέκυψε μετά την 
τραγική  έκρηξη  στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” και η 
επιτακτική ανάγκη για στροφή στις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.005-2011). 

 5. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Άμυνας για το θέμα «Η 
μεγάλη έκρηξη στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης”  και η 
διεξαγωγή αντικειμενικής, ενδελεχούς και αμερόληπτης 
έρευνας».  
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(Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Άμυνας). 
(Αρ. Φακ. 23.04.028.381-2011). 

 Έχω να σας ανακοινώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ολοκληρώσουμε τη σημερινή συνεδρία της 
Βουλής, ότι υπάρχει εισήγηση από τους κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού, 
Νεόφυτο Κωνσταντίνου, κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΔΗΚΟ, Γιώργο Βαρνάβα εκ μέρους της ΕΔΕΚ, 
Δημήτρη Συλλούρη εκ μέρους του ΕΥΡΩΚΟ, Γιώργο Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών, και Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή Αμμοχώστου, για εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του εξής 
θέματος:  «Το πόρισμα της μονομελούς ερευνητικής επιτροπής για τη διεξαγωγή έρευνας σχετικά με την 
έκρηξη που επισυνέβη την 11η Ιουλίου 2011 στη ναυτική βάση “Ευάγγελος Φλωράκης” στο Μαρί».   

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση για την εγγραφή αυτού του θέματος; 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, όπως δηλώσαμε και το πρωί, όχι μόνο συμφωνούμε, αλλά επικροτούμε και 
υπερθεματίζουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία, ευχαριστώ.  Η συζήτηση αυτού του θέματος θα γίνει την ερχόμενη Πέμπτη. 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  4.25 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αντωνίου Αντώνης Κώστα Κώστας 

Βαρνάβα Γιώργος Λαμάρης Γιάννος 

Βότσης Άγγελος Λουκαΐδης Γιώργος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μαυρίδης Μάριος 

Γεωργιάδης Χάρης Μέσης Χρίστος 

Γεωργίου Γεώργιος Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Γιώργος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δαμιανού Άριστος Νικολαΐδης Νίκος 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Νικολάου Ιωνάς 

Δίπλαρος Ευθύμιος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Ευαγόρου Σταύρος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Περδίκης Γιώργος 

Καρογιάν Μάριος Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κατσουρίδης Νίκος Προκοπίου Γεώργιος 

Καυκαλιάς Αντρέας Σαμψών Σωτήρης 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σταυριανός Πανίκκος 

Κουλίας Ζαχαρίας Συλλούρης Δημήτρης 

Κουτσού Νίκος Τάσου Γεώργιος 

Κυπριανού Ανδρέας Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κυριακίδου Στέλλα Φακοντής Αντρέας 

Κωνσταντίνου Κώστας Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος 
 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
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Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου 
Νόμος του 2011» και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 1). 

2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «O περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών Εκδηλώσεων Ρατσισμού 
και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμος του 2010» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «O 
περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του 
Ποινικού Δικαίου Νόμος του 2011». 

3. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2011» και «Ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011» και 
ψήφισή τους σε νόμους. 

4. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων Λάρνακας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2011» και έγκρισή τους. 

5. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

6. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Τα κεντρικά γραφεία της Αρχής Λιμένων Κύπρου και το ενδεχόμενο μεταφοράς τους - Προβλήματα 
ηχορρύπανσης ανατολικά του κυκλικού κόμβου Γερμασόγειας - Πρόβλημα από την εγγύτητα των 
κυκλοφοριακών κόμβων Αγίου Αθανασίου και Μέσα Γειτονιάς - Προβλήματα λόγω του σχεδιασμού του 
αποχετευτικού συστήματος Κυπερούντας - Κατάργηση δρομολογίου Λεμίθου-Κυπερούντας - 
Τροποποίηση του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου - Εφαρμογή της νομοθεσίας για 
αδειοδότηση των εργασιών που επηρεάζουν δέντρα από το Τμήμα Δασών - Ανάγκη για τροποποίηση 
της νομοθεσίας που αφορά τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου - Απαλλαγή μικρών κοινοτήτων από το 
κόστος λειτουργίας μονάδων αποχέτευσης λυμάτων - Κριτήρια ειδικής χορηγίας σε συνταξιούχους - 
Λόγοι αφαίρεσης των συσκευών δορυφορικού εντοπισμού ΜΤ3300 από τα αλιευτικά σκάφη - 
Υποχρεωτική έκδοση αποκόμματος μισθοδοσίας από όλους τους εργοδότες - Η συμφωνία μεταξύ 
Κυπριακής Δημοκρατίας και της εταιρείας “Ryanair” για πτήσεις από και προς το αεροδρόμιο Πάφου - 
Μισθοί και επιδόματα για τα καθήκοντα εμπειρογνωμόνων σχετικά με την προεδρία του Συμβουλίου της 
Ευρώπης - Οι ιατρικές υπηρεσίες στον Κάτω Πύργο και τα χρονοδιαγράμματα αναβάθμισής τους - 
Υποψηφιότητα κ. Χρήστου Πουργουρίδη για τη θέση Επιτρόπου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
Συμβουλίου της Ευρώπης - Άδειες σε γεωργούς για καύση αποκλαδιών και η προώθηση της 
κομποστοποίησης - Ανάρτηση μελέτης εκτίμησης επιπτώσεων στο περιβάλλον στην ιστοσελίδα του 
Τμήματος Περιβάλλοντος - Χορηγίες για διατηρητέα κτίρια - Συντήρηση έργων Κυπρίων καλλιτεχνών 
που δόθηκαν ως δωρεές σε σχολεία - Μετεξέλιξη του Μουσικού Λυκείου σε Μουσικό Σχολείο. 

7. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Ηχορρύπανση στην αίθουσα παραλαβής αποσκευών του αεροδρομίου Λάρνακας - Ρυθμιστικό σχέδιο 
και κατασκευή κυρτωμάτων στη λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου στην Αργάκα - Εξοπλισμός του 
νοσοκομείου Αμμοχώστου - Η έκθεση των Ευρωπαίων εμπειρογνωμόνων για την ασφάλεια των 
κυπριακών αεροδρομίων - Επιχορήγηση αποχετευτικού συστήματος στον Ύψωνα - Μείωση των θέσεων 
σχολικών βοηθών/συνοδών για τη σχολική χρονιά 2011-2012 στην επαρχία Λεμεσού - Το κόστος και η 
ανακύκλωση των αχρησιμοποίητων σχολικών βιβλίων - Σαρωτές σώματος στα ευρωπαϊκά αεροδρόμια - 
Καθυστέρηση στην εγκατάσταση μαγνητικού τομογράφου στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου - Η 
απόσυρση του νομοσχεδίου για τη δημιουργία Συμβουλίου Περιβάλλοντος - Δάνεια και οφειλές τρίτων 
προς το κράτος - Κατασκευαστικά έργα σε γέφυρες στους αυτοκινητόδρομους - Εφαρμογή του 
συστήματος της ηλεκτρονικής βίζας - Ετοιμασία νομοσχεδίων για σήμανση των τροφίμων σύμφωνα με 
τους νέους κανόνες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου - Ανάγκη ανάκλησης του πρεσβευτή της Κύπρου και 
πρεσβευτών κρατών μελών της ΕΕ από τη Λιβύη - Πυρασφάλεια κεντρικής αποθήκης Ιατρικών 
Υπηρεσιών - Η έρευνα για τη μη επιστροφή αριθμού στεντ στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού - Η 
εκπαίδευση ακτινολόγων και ακτινογράφων για τη λειτουργία του μαγνητικού τομογράφου του Γενικού 
Νοσοκομείου Λευκωσίας - Επίδομα ετήσιας άδειας σε γυναίκες με άδεια μητρότητας στον ιδιωτικό 
τομέα. 

8. Εγγραφή στο Κεφάλαιο Τέταρτο του θέματος «Το πόρισμα της μονομελούς ερευνητικής επιτροπής για 
τη διεξαγωγή έρευνας σχετικά με την έκρηξη που επισυνέβη την 11η Ιουλίου 2011 στη ναυτική βάση 
“Ευάγγελος Φλωράκης” στο Μαρί», έπειτα από εισήγηση των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νεόφυτου Κωνσταντίνου, κοινοβουλευτικού 
εκπροσώπου του Δημοκρατικού Κόμματος, Γιώργου Βαρνάβα εκ μέρους του Κ.Σ. ΕΔΕΚ, Δημήτρη 
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Συλλούρη εκ μέρους του ΕΥΡΩΚΟ, Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών, και Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή Αμμοχώστου. 


